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     ACTIVITIES, EACH USER OF THE ICPR DATA FACILITIES IS EXPECTED 
 
     TO SEND TWO COPIES OF EACH COMPLETED MANUSCRIPT TO THE 
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                           STUDY DESCRIPTION 
 
        THE NEW HAVEN COMMUNITY STUDY WAS CONDUCTED BY 
     ROBERT A. DAHL AND WILLIAM FLANIGAN IN THE SUMMER OF 1959. 
     THE QUESTIONNAIRE CONTAINS BOTH CLOSED AND OPEN-ENDED 
     QUESTIONS DESIGNED TO ASCERTAIN THE POLITICAL ATTITUDES, 
     BEHAVIOR AND INFLUENCE OF THE ACTIVE ELECTORATE OF NEW HAVEN, 
     CONNECTICUT, ON A LOCAL LEVEL.  IT INCLUDES QUESTIONS ABOUT 
     EACH RESOPNDENT’S LOCAL POLITICAL CONCERNS, LEVEL OF 
     POLITICAL INTEREST, POLITICAL AWARENESS, POLITICAL ACTIVITY, 
     RESPECT FOR POLITICAL AND GOVERNMENT OCCUPATIONS, PARTY 
     PREFERENCE, VOTING BEHAVIOR, GROUP AFFILIATION, REACTION TO 
     THE MAJOR LOCAL ISSUES, AND SOME ETHNIC, SOCIO-ECONOMIC AND 
     OTHER PERSONAL DATA. 
        RESULTS OF THE NEW HAVEN COMMUNITY STUDY ARE DISCUSSED IN 
     ROBERT A. DAHL, WHO GOVERNS?, (NEW HAVEN AND LONDON:  YALE 
     UNIVERSITY PRESS, 1961). 
 
 
                         SAMPLING INFORMATION 
 
        THE INDIVIDUALS INTERVIEWED WERE DRAWN FROM THE NEW 
     HAVEN VOTER REGISTRATION LISTS USED IN THE 1958 ELECTION, 
     AS REVISED THROUGH JUNE OF 1959.  FROM EACH WARD LIST, 
     RESPONDENTS WERE DRAWN AT REGULAR INTERVALS AFTER A RANDOM 
     START, IN PROPORTION TO THE TOTAL SAMPLE AS THAT WARD BORE TO 
     THE TOTAL NUMBER OF REGISTERED VOTERS IN THE CITY, THUS 
     INTENTIONALLY UNDERREPRESENTING ADULT NON-VOTERS.  IN THE 
     CASES WHEREIN THE PEOPLE SO SELECTED WERE DECEASED OR WERE NO 
     LONGER RESIDENTS OF NEW HAVEN, REPLACEMENTS WERE SELECTED 
     FROM THE SAME WARD. 
        THE RESULTING SAMPLE CONSISTED OF 818 REGISTERED NEW HAVEN 
     VOTERS, OF WHOM 525 WERE SUCCESSFULLY INTERVIEWED.  THE 
     INVESTIGATORS INDICATE THAT THE GROUP NOT INTERVIEWED DOES 
     NOT APPEAR TO DIFFER SIGNIFICANTLY ALONG SEVERAL MAJOR 
     DIMENSIONS FROM THE GROUP INTERVIEWED, SO THAT EVEN THOUGH 
     THE NON-RESPONSE RATE IS UNUSUALLY HIGH, OWING MOSTLY TO 
     VACATIONS AND ILLNESS, THE REDUCED SAMPLE APPEARS TO BE QUITE 
     REPRESENTATIVE OF THE WHOLE. 
 
 
                         PROCESSING INFORMATION 
 
        THE STUDY WAS PROCESSED ACCORDING TO ICPR STANDARD 
     PROCESSING PROCEDURES; THE CODE CATEGORIES WERE RECODED TO 
     ELIMINATE AMPS AND DASHES AND TO CONFORM TO ICPR STANDARDIZED 
     CODES WHERE APPLICABLE, AND THE DATA WERE CHECKED FOR 
     INCONSISTENT AND ILLEGAL CODES.  THESE WERE EITHER CORRECTED 
     OR ASSIGNED TO THE MISSING DATA CATEGORY OF NOT ASCERTAINED, 
     CODED 9 OR 99. 
        IN USING THIS CODEBOOK, SEVERAL FEATURES SHOULD BE NOTED. 
     THE FIRST IS THAT, ALTHOUGH (IN ACCORDANCE WITH ICPR CUSTOM) 
     THE ORDER OF THE QUESTIONNAIRE WAS PRESERVED IN THE CODEBOOK, 
     CERTAIN ITEMS HAVE BEEN LEFT OUT ENTIRELY, AS THEY NEITHER 
     APPEARED IN THE ORIGINAL CODEBOOK NOR IN THE ORIGINAL DATA 
     RECEIVED FROM THE INVESTIGATORS.  ANOTHER IS THAT IN MANY 
     CASES, BOTH IN THE BODY OF THE CODEBOOK AND IN THE FOOTNOTES, 
     TEXT IS BRACKETED IN < AND > SIGNS.  ALL TEXT SO BRACKETED 
     WAS NOT CONTAINED IN THE ORIGINAL CODEBOOK BUT WAS ADDED BY 
     THE PROCESSOR, EITHER FOR EXPLANATORY PURPOSES OR IN ORDER TO 
     MAKE VARIABLES INDEPENDENT OF ONE ANOTHER BY MAKING IT 
     UNNECESSARY TO REFER TO ONE IN ORDER TO UNDERSTAND THE TEXT 
     OF ANOTHER.  VARIABLE NAMES IN THE TABLE OF CONTENTS FOLLOWED 
     BY AN ASTERISK HAVE SPECIAL ICPR STANDARDIZED CODES.  THOSE 
     PRECEDED BY AN X DESIGNATE A VARIABLE DEPENDENT ON SOME OTHER 
     VARIABLE, DUE TO THE STRUCTURE OF THE INTERVIEW SCHEDULE. 
 
 
                          CODEBOOK INFORMATION 
 
        THE EXAMPLE BELOW IS A REPRODUCTION (NOT ACTUAL SIZE) OF 
     INFORMATION APPEARING IN THE MACHINE-READABLE CODEBOOK FOR A 
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     TYPICAL VARIABLE.  THE NUMBERS IN CIRCLES DO NOT APPEAR IN 
     THE CODEBOOK, BUT ARE REFERENCES TO THE DESCRIPTIONS WHICH 
     FOLLOW THIS EXAMPLE. 
     .............................................................. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     (1) VAR 0072           (1) REF 0072     (2) DATA SET ID=’7205’ 
         (3) NAME-WHAT R...RDVLPT (4) MD=0 OR GE 7 (5) MULT RESPS 2 

 
 
                    (9) F3.  IS THERE ANYTHING IN PARTICULAR YOU 
                        LIKE ABOUT THE REDEVELOPMENT PROGRAM. 
                        ANYTHING ELSE. 
                        ........................................ 
 

 

 
                 (12)       (13)             (14) 
                  247        1.  HOUSING, CLEARED SLUMS 
                   72        2.  TRAFFIC AND PARKING 
                   73        3.  GOOD FOR BUSINESS 
                  116        4.  IT WILL LOOK NICE 
                   58        5.  NO 
 
                  170        7.  OTHER RESPONSES 
                   21        8.  DK 
                   15        9.  NA 
                  278        0.  NO SECOND RESPONSE 
     .............................................................. 
 
     1.  INDICATES THE VARIABLE AND REFERENCE NUMBERS.  A VARIABLE 
         AND A REFERENCE NUMBER ARE ASSIGNED TO EACH ITEM IN THE 
         THE DATA BE SUBSETTED OR REARRANGED BY AN OSIRIS PROGRAM 
         (E.G., MMP2 TO INTERSPERSE DATA FROM ANOTHER SOURCE, OR 
         TCOT2 TO PRODUCE AN ANALYSIS DECK), THE VARIABLE NUMBERS 
         WOULD CHANGE TO REFLECT THE ORDER OF THE NEW DATASET, 
         WHILE THE REFERENCE NUMBERS WOULD REMAIN UNCHANGED TO 
         REFLECT THE VARIABLE NUMBER IN THE CODEBOOK DESCRIBING 
         THE ARCHIVED DATASET. 
 
     2.  INDICATES THE FOUR COLUMN ICPR STUDY IDENTIFICATION 
         NUMBER UNIQUE TO THIS DATASET. 
 
     3.  INDICATES THE ABBREVIATED (24 CHARACTERS MAXIMUM) VARIABLE 
         NAME USED WITHIN THE OSIRIS SYSTEM TO IDENTIFY THE 
         VARIABLE FOR THE USER.  AN EXPANDED VERSION OF THESE NAMES 
         CAN BE FOUND IN THE TABLE OF CONTENTS. 
 
     4.  INDICATES THE DESIGNATION OF MISSING DATA.  IN THIS 
         EXAMPLE CODE VALUES EQUAL TO ZERO AND THOSE GREATER THAN 
         OR EQUAL TO SEVEN ARE MISSING DATA (MD=0 OR GE 7). 
         ALTERNATIVE STATEMENTS FOR OTHER VARIABLES ARE OF THE FORM 
         "MD=0", "MD=GE 8", OR "NO MISSING DATA CODES".  SOME 
         ANALYSIS SOFTWARE PACKAGES (INCLUDING THE ICPR-SUPPORTED 
         PACKAGE) REQUIRE THAT CERTAIN TYPES OF DATA WHICH THE USER 
         DESIRES TO EXCLUDE FROM ANALYSIS BE DESIGNATED AS "MISSING 
         DATA", E.G., INAPPROPRIATE, UNASCERTAINED, UNASCERTAINABLE 
         OR AMBIGUOUS DATA CATEGORIES.  ALTHOUGH THESE CATEGORIES 
         ARE DEFINED AS MISSING DATA CATEGORIES, THIS DOES NOT 
         MEAN THAT A USER SHOULD NOT OR CANNOT USE THESE CODES IN 
         A SUBSTANTIVE ROLE IF HE SO DESIRES. 
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     5.  A MULTIPLE RESPONSE VARIABLE IS DENOTED BY THE MESSAGE, 
         "MULT RESPS  X", WHERE X IS THE NUMBER OF RESPONSES. 
 
     6.  INDICATES THE STARTING LOCATION AND WIDTH OF THIS VARIABLE 
         WHEN THE DATA ARE STORED ON A MAGNETIC TAPE IN THE OSIRIS 
         FORMAT. 
 
     7.  INDICATES THE LOCATION BY DECK AND COLUMN(S) OF THIS 
         VARIABLE WHEN THE DATA ARE ON CARDS OR IN CARD IMAGE FORM 
         (EITHER 80 OR 84 COLUMN FORMAT) 
 
     8.  A VARIABLE CONTAINING DATA WITH IMPLIED DECIMALS IS 
         DENOTED BY THE MESSAGE "XX DEC PLACE(S)", WHERE XX IS THE 
         NUMBER OF DECIMAL PLACES IMPLIED (NOT PUNCHED) IN THE 
         VARIABLE. 
 
     9.  INDICATES THE FULL TEXT (QUESTION) SUPPLIED BY THE 
         INVESTIGATOR TO DESCRIBE THE VARIABLE. 
 
     10.  INDICATES AN ADDITIONAL COMMENT OR EXPLANATION APPENDED 
          TO THE VARIABLE DESCRIPTION. 
 
     11.  A VARIABLE WHICH HAS A FOOTNOTE ASSOCIATED WITH IT IS 
          DENOTED BY THE MESSAGE, "SEE NOTE(S) X", WHERE X IS THE 
          NUMBER OF THE FOOTNOTE REFERENCED. 
 
     12.  INDICATES THE FREQUENCY OF OCCURRENCE OF EACH CODE VALUE. 
          FREQUENCIES FOR MULTIPLE RESPONSE VARIABLES ARE 
          CUMULATIVE. 
 
     13.  INDICATES THE CODE VALUES OCCURRING IN THE DATA FOR 
          THIS VARIABLE. 
 
     14.  INDICATES THE TEXTUAL DEFINITIONS OF THE CODES. 
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V1    STUDY NUMBER (7205) V1    STUDY NUMBER (7205) 

Location:    1 
Width:       4 

STUDY NUMBER  (7205) 

V2    INTERVIEW NUMBER V2    INTERVIEW NUMBER 

Location:    5 
Width:       4 

INTERVIEW NUMBER 

V3    INTERVIEWER’S NUMBER V3    INTERVIEWER’S NUMBER 

Location:    9 
Width:       2 

INTERVIEWER’S NUMBER 

CODES FOR THIS VARIABLE RANGE FROM 01-27 AND 41-63. 

V4    WHAT PEOPLE TALK ABT MST V4    WHAT PEOPLE TALK ABT MST 

Location:   11 
Width:       1    MD2: 7 

Q. 1.  FIRST OF ALL, I’D LIKE TO ASK YOU SOME GENERAL 
QUESTIONS.  ONE OF THE THINGS WE’RE INTERESTED IN IS WHAT 
PEOPLE ARE CONCERNED WITH THESE DAYS.  IN YOUR OPINION WHAT 
KINDS OF THINGS DO PEOPLE AROUND HERE TALK ABOUT THE MOST. 
(IF NECESSARY, PROBE)  JUST, IN GENERAL, WHAT DO PEOPLE 
USUALLY TALK ABOUT. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    438 

1.  LOCAL POLITICS, LOCAL AFFAIRS  (PRIORITY)                155  29.52  35.39 
2.  STATE, NATIONAL OR INTERNATIONAL POLITICAL AFFAIRS        62  11.81  14.16 
3.  ANY OTHER SOCIAL ACTION                                   21   4.00   4.79 
5.  PERSONAL MATTERS, HEALTH, CHILDREN                       200  38.10  45.66 

7.  OTHER                                                     24   4.57    . 
8.  DK                                                        55  10.48    . 
9.  NA                                                         8   1.52    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V5    WHAT PPL WORRY ABT MOST V5    WHAT PPL WORRY ABT MOST 

Location:   12 
Width:       1    MD2: 7 

Q. 2.  AS NEARLY AS YOU CAN TELL WHAT KINDS OF THINGS DO 
PEOPLE AROUND HERE WORRY ABOUT THE MOST. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    442 

1.  LOCAL PROBLEMS, COMMUNITY OR NEIGHBORHOOD AFFAIRS         98  18.67  22.17 
    (PRIORITY) 
2.  STATE, NATIONAL, OR INTERNATIONAL AFFAIRS                 58  11.05  13.12 
3.  ANY OTHER SOCIAL ACTION                                    7   1.33   1.58 
5.  PERSONAL MATTERS, HEALTH, CHILDREN                       279  53.14  63.12 

7.  OTHER                                                      6   1.14    . 
8.  DK                                                        71  13.52    . 
9.  NA                                                         6   1.14    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V6    WHAT R CONCERNED ABT MST V6    WHAT R CONCERNED ABT MST 

Location:   13 
Width:       1    MD2: 7 

Q. 3.  WHAT ABOUT YOU -- WHAT THINGS ARE YOU MOST CONCERNED 
WITH THESE DAYS. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    463 

1.  LOCAL PROBLEMS  (PRIORITY)                                62  11.81  13.39 
2.  STATE, NATIONAL OR INTERNATIONAL AFFAIRS                  53  10.10  11.45 
3.  ANY OTHER SOCIAL ACTION                                   12   2.29   2.59 
5.  PERSONAL MATTERS, HEALTH, JOB, CHILDREN                  336  64.00  72.57 

7.  OTHER                                                      6   1.14    . 
8.  DK                                                        39   7.43    . 
9.  NA                                                        17   3.24    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V7    MOST IMP PBM NEW HAVEN V7    MOST IMP PBM NEW HAVEN 

Location:   14 
Width:       2    MD2: 88 

Q. 4.  ONE OF THE THINGS WE ARE MOST INTERESTED IN IS THE 
PROBLEMS FACING NEW HAVEN.  IN YOUR OPINION WHAT ARE THE 
MOST IMPORTANT PROBLEMS IN NEW HAVEN.  (IF NEEDED)  ANY 
OTHER PROBLEMS IMPORTANT IN NEW HAVEN. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    904 

11.  REDEVELOPMENT                                           199  12.63  22.01 
12.  TRAFFIC AND PARKING                                     142   9.02  15.71 
13.  SLUMS                                                    17   1.08   1.88 
14.  HOUSING SHORTAGE                                         59   3.75   6.53 
15.  BUSINESS LEAVING NEW HAVEN                               51   3.24   5.64 
16.  POOR CONDITION OF STREETS                                23   1.46   2.54 

21.  EDUCATION                                                33   2.10   3.65 
22.  BUILDINGS, OVERCROWDED CLASSROOMS                        16   1.02   1.77 
23.  INADEQUATE TEACHING                                       5   0.32   0.55 
24.  TEACHERS’ SALARIES, LOW PAY                               1   0.06   0.11 
25.  NEED MORE SERVICES IN SCHOOLS                             0 

31.  RECREATION, THINGS TO DO                                  3   0.19   0.33 
32.  NEED RECREATION FOR YOUNG PEOPLE                         13   0.83   1.44 
33.  NEED RECREATION FOR ADULTS                                2   0.13   0.22 
34.  CULTURAL PROBLEMS                                         0 

41.  TAXES TOO HIGH                                           38   2.41   4.20 
42.  LOST TAXES IN REDEVELOPMENT                               9   0.57   1.00 
43.  YALE                                                      6   0.38   0.66 

51.  UNEMPLOYMENT                                             38   2.41   4.20 
52.  WELFARE EXPENSES                                          3   0.19   0.33 
53.  NEED MORE WELFARE                                         5   0.32   0.55 

61.  CRIME, VIOLENCE                                          15   0.95   1.66 
62.  JUVENILE DELINQUENCY                                     29   1.84   3.21 
63.  RECKLESS DRIVING, OTHER SPECIFIC VIOLENT ACTS             2   0.13   0.22 

71.  NEW HAVEN DECLINING, GENERAL PESSIMISM                    7   0.44   0.77 
72.  NEW HIGHWAYS, HIGHWAY 91                                  5   0.32   0.55 

81.  PERSONALITIES, NEED BETTER LEADERS                        4   0.25   0.44 
82.  MAYOR LEE WRECKING NEW HAVEN                              3   0.19   0.33 
83.  CONDUCT OF GOVERNMENT                                    11   0.70   1.22 
84.  CORRUPTION IN GOVERNMENT                                  1   0.06   0.11 
85.  INFLUENCE OF GROUPS IN GOVERNMENT                         0 
86.  OTHER SPECIFIC PROBLEMS                                 164  10.41  18.14 

88.  DK OR NO FURTHER RESPONSE                               659  41.84    . 
91.  NON-NEW HAVEN PROBLEM - STATE, NATIONAL PROBLEM           3   0.19    . 
99.  NA                                                        9   0.57    . 

                                                            1575 100.00 100.00 
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V8    NMBR OF N.H PBMS R GIVES V8    NMBR OF N.H PBMS R GIVES 

Location:   20 
Width:       1    MD2: 9 

NUMBER OF PROBLEMS <MENTIONED BY RESPONDENT IN REF. NO. 7> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    522 

1.  ONE PROBLEM                                              148  28.19  28.35 
2.  TWO PROBLEMS                                             158  30.10  30.27 
3.  THREE PROBLEMS                                           147  28.00  28.16 
5.  NO PROBLEMS                                               69  13.14  13.22 

9.  NA                                                         3   0.57    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V9    X#N.H PBMS R HAS VIEW ON V9    X#N.H PBMS R HAS VIEW ON 

Location:   21    MD1: 0 
Width:       1    MD2: 9 

Q. 5.  NOW LET ME SEE IF I HAVE THESE RIGHT.  (REPEAT THE 
PROBLEMS)  FIRST,...(1)...--DO YOU HAVE ANY PARTICULAR VIEWS 
ON THAT.  SECOND YOU MENTIONED ...(2)...--DO YOU HAVE ANY 
PARTICULAR VIEWS ON THAT.  THEN YOU MENTIONED...(3)...--DO 
YOU HAVE ANY PARTICULAR VIEWS ON THAT. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    498 

1.  R HAS VIEWS ON 1 PROBLEM                                 147  28.00  29.52 
2.  R HAS VIEWS ON 2 PROBLEMS                                146  27.81  29.32 
3.  R HAS VIEWS ON 3 PROBLEMS                                103  19.62  20.68 
4.  R SAYS THERE ARE NO PROBLEMS                              28   5.33   5.62 
5.  R HAS NO VIEWS                                            74  14.10  14.86 

9.  NA                                                         1   0.19    . 
0.  INAP.                                                     26   4.95    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V10   R INTSTD IN POLTL AFFS V10   R INTSTD IN POLTL AFFS 

Location:   22 
Width:       1    MD2: 8 

Q. 6.  SOME PEOPLE FEEL THAT POLITICAL AFFAIRS ARE IMPORTANT 
AND SOME PEOPLE FEEL THEY ARE NOT SO IMPORTANT.  THINKING 
BACK OVER THE LAST MONTH OR SO WOULD YOU SAY THAT YOU HAVE 
BEEN VERY MUCH INTERESTED IN POLITICAL AFFAIRS, SOMEWHAT 
INTERESTED, OR NOT INTERESTED AT ALL. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    520 

1.  VERY MUCH INTERESTED                                     123  23.43  23.65 
3.  SOMEWHAT INTERESTED, INTERESTED                          249  47.43  47.88 
5.  NOT INTERESTED AT ALL                                    148  28.19  28.46 

8.  DK                                                         2   0.38    . 
9.  NA                                                         3   0.57    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V11   HOW MUCH R CARE ABT POLT V11   HOW MUCH R CARE ABT POLT 

Location:   23 
Width:       1    MD2: 8 

Q. 7.  GENERALLY SPEAKING WOULD YOU SAY THAT YOU CARE A 
GREAT DEAL ABOUT WHAT GOES ON IN POLITICS, THAT YOU CARE 
SOMEWHAT, OR THAT YOU DON’T CARE TOO MUCH. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    522 

1.  CARE GREAT DEAL                                          160  30.48  30.65 
3.  CARE SOMEWHAT                                            262  49.90  50.19 
5.  DON’T CARE TOO MUCH                                      100  19.05  19.16 

8.  DK                                                         1   0.19    . 
9.  NA                                                         2   0.38    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V12   WHR GET INFO- POLTL AFFS V12   WHR GET INFO- POLTL AFFS 

Location:   24 
Width:       1    MD2: 8 

Q. 8.  PEOPLE GET INFORMATION ABOUT POLITICAL AFFAIRS IN 
DIFFERENT WAYS.  WOULD YOU SAY THAT YOU GET MORE OF YOUR 
INFORMATION FROM NEWSPAPERS, MAGAZINES, RADIO, TELEVISION, 
OR FROM TALKING WITH PEOPLE. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    425 

1.  MAGAZINES                                                 19   3.62   4.47 
2.  NEWSPAPERS                                               202  38.48  47.53 
3.  RADIO                                                     36   6.86   8.47 
4.  TELEVISION                                                81  15.43  19.06 
5.  TALKING WITH PEOPLE                                       87  16.57  20.47 

8.  DK                                                         5   0.95    . 
9.  NA, SPECIFIED MORE THAN ONE                               95  18.10    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V13   LCL POLTL AFF R TLKS ABT V13   LCL POLTL AFF R TLKS ABT 

Location:   25    MD1: 00 
Width:       2    MD2: 88 

Q. 9.  WHEN YOU AND YOUR FRIENDS GET TOGETHER, DO YOU EVER 
TALK ABOUT NEW HAVEN POLITICS AND LOCAL AFFAIRS. 
(IF YES)  Q. 9A.  WHAT KINDS OF POLITICAL AFFAIRS DO YOU 
TALK ABOUT. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    250 

11.  REDEVELOPMENT                                            70  13.33  28.00 
12.  TRAFFIC AND PARKING                                       2   0.38   0.80 
13.  SLUMS                                                     1   0.19   0.40 
14.  HOUSING SHORTAGE                                          3   0.57   1.20 
15.  BUSINESS LEAVING NEW HAVEN                                1   0.19   0.40 
16.  POOR CONDITION OF STREETS                                 2   0.38   0.80 

21.  EDUCATION                                                 2   0.38   0.80 
22.  BUILDINGS, OVERCROWDED CLASSROOMS                         0 
23.  INADEQUATE TEACHING                                       0 
24.  TEACHERS’ SALARIES, LOW PAY                               0 
25.  NEED MORE SERVICES IN SCHOOLS                             0 

31.  RECREATION, THINGS TO DO                                  0 
32.  NEED RECREATION FOR YOUNG PEOPLE                          0 
33.  NEED RECREATION FOR ADULTS                                0 
34.  CULTURAL PROBLEMS                                         0 

41.  TAXES TOO HIGH                                            7   1.33   2.80 
42.  LOST TAXES IN REDEVELPOMENT                               0 
43.  YALE                                                      0 

51.  UNEMPLOYMENT                                              2   0.38   0.80 
52.  WELFARE EXPENSES                                          1   0.19   0.40 
53.  NEED MORE WELFARE                                         0 

61.  CRIME, VIOLENCE                                           0 
62.  JUVENILE DELINQUENCY                                      0 
63.  RECKLESS DRIVING, OTHER SPECIFIC VIOLENT ACTS             0 

71.  NEW HAVEN DECLINING, GENERAL PESSIMISM                    0 
72.  NEW HIGHWAYS, HIGHWAY 91                                  1   0.19   0.40 

81.  PERSONALITIES, NEED BETTER LEADERS                       44   8.38  17.60 
82.  MAYOR LEE WRECKING NEW HAVEN                              2   0.38   0.80 
83.  CONDUCT OF GOVERNMENT                                    45   8.57  18.00 
84.  CORRUPTION IN GOVERNMENT                                  8   1.52   3.20 
85.  INFLUENCE OF GROUPS IN GOVERNMENT                         7   1.33   2.80 
86.  OTHER SPECIFIC PROBLEMS                                  52   9.90  20.80 

88.  DON’T TALK ABOUT NEW HAVEN POLITICS                     200  38.10    . 
99.  NA                                                       25   4.76    . 
00.  INAP., <R MENTIONS POLITICAL AFFAIRS WHICH ARE> NOT      50   9.52    . 
     ABOUT NEW HAVEN 

                                                             525 100.00 100.00 
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V14   WHT MEDIUM GV R BTR INFO V14   WHT MEDIUM GV R BTR INFO 

Location:   27 
Width:       1    MD2: 8 

Q. 10.  ASIDE FROM PERSONAL CONTACTS WHERE DO YOU THINK YOU 
GET BETTER INFORMATION -- FROM NEWSPAPERS, RADIO, TELEVISION, 
OR MAGAZINES. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    474 

1.  NEWSPAPERS                                               234  44.57  49.37 
2.  RADIO                                                     63  12.00  13.29 
3.  TELEVISION                                               111  21.14  23.42 
4.  MAGAZINES                                                 62  11.81  13.08 
5.  NONE OF THESE                                              1   0.19   0.21 
6.  SOME OTHER SOURCE                                          3   0.57   0.63 

8.  DK                                                        10   1.90    . 
9.  NA, SPECIFIED MORE THAN ONE                               41   7.81    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V15   WCH PPL R/H ABT R ADMRS V15   WCH PPL R/H ABT R ADMRS 

Location:   28 
Width:       1    MD2: 8 

Q. 11.  OF ALL THE PEOPLE YOU READ OR HEAR ABOUT IS THERE 
ANYONE YOU ADMIRE VERY MUCH. 
Q. 11A.  WHAT IS IT ABOUT <R’S CHOICE> YOU ADMIRE. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    350 

1.  EISENHOWER - STRONG, POWERFUL                             52   9.90  14.86 
2.  EISENHOWER - KIND, BENEVOLENT, NICE, HUMAN                48   9.14  13.71 
3.  OTHER POLITICAL LEADER - STRONG, ACTIVE, GETS             90  17.14  25.71 
    THINGS DONE 
4.  OTHER POLITICAL LEADER - KIND, BENEVOLENT, NICE,          82  15.62  23.43 
    NA WHY 
5.  NON-POLITICAL PERSON                                      78  14.86  22.29 

8.  DK, NO, NOBODY                                           161  30.67    . 
9.  NA                                                        14   2.67    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V16   R NAME NEW HAVEN MAYOR V16   R NAME NEW HAVEN MAYOR 

Location:   29 
Width:       1    MD2: 9 

Q. G1.  I’D LIKE TO ASK YOU A FEW QUESTIONS ABOUT SOME MEN 
IN POLITICS AND GOVERNMENT.  COULD YOU TELL ME THE NAMES OF 
THE MEN WHO HOLD THE FOLLOWING POSITIONS. 

    (A)  MAYOR OF NEW HAVEN 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    524 

1.  LEE                                                      512  97.52  97.71 
5.  OTHER NAME                                                 2   0.38   0.38 
8.  DK                                                        10   1.90   1.91 

9.  NA                                                         1   0.19    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V17   R NAME GOVERNOR - CNCTCT V17   R NAME GOVERNOR - CNCTCT 

Location:   30 
Width:       1    MD2: 9 

Q. G1B. GOVERNOR OF CONNECTICUT--<NAME GIVEN BY R> 
<FOR FULL QUESTION TEXT, SEE REF. NO. 16> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    524 

1.  RIBICOFF                                                 484  92.19  92.37 
2.  A JEW                                                      4   0.76   0.76 
5.  OTHER NAME                                                 3   0.57   0.57 
8.  DK                                                        33   6.29   6.30 

9.  NA                                                         1   0.19    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V18   R NAME HIS CONGRESSMAN V18   R NAME HIS CONGRESSMAN 

Location:   31 
Width:       1    MD2: 9 

Q. G1C. THE MEMBER OF THE UNITED STATES HOUSE OF 
REPRESENTATIVES FROM NEW HAVEN--<NAME GIVEN BY R> 
<FOR FULL QUESTION TEXT, SEE REF. NO. 16> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    523 

1.  GIAIMO                                                   143  27.24  27.34 
2.  AN ITALIAN                                                 8   1.52   1.53 
3.  BUSH OR DODD                                              31   5.90   5.93 
5.  OTHER NAME                                                40   7.62   7.65 
8.  DK                                                       301  57.33  57.55 

9.  NA                                                         2   0.38    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V19   R NAME CHRMN LCL DEM PTY V19   R NAME CHRMN LCL DEM PTY 

Location:   32 
Width:       1    MD2: 9 

Q. G1D. CHAIRMAN OF THE LOCAL DEMOCRATIC PARTY--<NAME 
GIVEN BY R> 
<FOR FULL QUESTION TEXT, SEE REF. NO. 16> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    524 

1.  BARBIERI                                                  70  13.33  13.36 
2.  GOLDEN                                                    61  11.62  11.64 
3.  LEE                                                        1   0.19   0.19 
4.  AN ITALIAN                                                 1   0.19   0.19 
5.  OTHER NAME                                                19   3.62   3.63 
8.  DK                                                       372  70.86  70.99 

9.  NA                                                         1   0.19    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V20   R NAME CHRMN LCL REP PTY V20   R NAME CHRMN LCL REP PTY 

Location:   33 
Width:       1    MD2: 9 

Q. G1E. CHAIRMAN OF THE LOCAL REPUBLICAN PARTY--<NAME 
GIVEN BY R> 
<FOR FULL QUESTION TEXT, SEE REF. NO. 16> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    522 

1.  DE VITA                                                   56  10.67  10.73 
2.  DICENZO                                                    3   0.57   0.57 
3.  AN ITALIAN                                                 0 
5.  OTHER NAME                                                28   5.33   5.36 
8.  DK                                                       435  82.86  83.33 

9.  NA                                                         3   0.57    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V21   R NAME HIS ALDERMAN V21   R NAME HIS ALDERMAN 

Location:   34 
Width:       1    MD2: 9 

Q. G1F. ALDERMAN FROM YOUR WARD--<NAME GIVEN BY R> 
<FOR FULL QUESTION TEXT, SEE REF. NO. 16> 

See Note No. 1 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    522 

1.  RIGHT                                                    125  23.81  23.95 
5.  WRONG                                                     51   9.71   9.77 
8.  DK                                                       346  65.90  66.28 

9.  NA                                                         3   0.57    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V22   POLTL AWARENESS SCORE V22   POLTL AWARENESS SCORE 

Location:   35 
Width:       1    MD2: 9 

POLITICAL AWARENESS SCORE.  NUMBER OF NAMES <OF LOCAL, STATE 
AND NATIONAL LEVEL CONNECTICUT OFFICIALS> CORRECT. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    524 

0.  NONE                                                       8   1.52   1.53 
1.  1                                                         31   5.90   5.92 
2.  2                                                        259  49.33  49.43 
3.  3                                                        127  24.19  24.24 
4.  4                                                         54  10.29  10.31 
5.  5                                                         26   4.95   4.96 
6.  6                                                         19   3.62   3.63 

9.  NA                                                         1   0.19    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V23   CHAR OF BEST POLTL LDR V23   CHAR OF BEST POLTL LDR 

Location:   36 
Width:       1    MD2: 8 

Q. G2.  IN YOUR OPINION WHAT KIND OF MAN MAKES THE BEST 
POLITICAL LEADER. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    481 

1.  HONEST                                                   140  26.67  29.11 
2.  FOR PUBLIC GOOD                                           83  15.81  17.26 
3.  ACTIVE, GETS THINGS DONE, STRONG                          23   4.38   4.78 
4.  INTELLIGENT, EDUCATED                                     71  13.52  14.76 
5.  MAYOR LEE                                                  9   1.71   1.87 
6.  BUSINESSMEN                                               17   3.24   3.53 
7.  OTHER                                                    138  26.29  28.69 

8.  DK                                                        39   7.43    . 
9.  NA                                                         5   0.95    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V24   CHAR OF WORST POLTL LDR V24   CHAR OF WORST POLTL LDR 

Location:   37 
Width:       1    MD2: 8 

Q. G3.  WHAT KIND OF MAN MAKES THE WORST POLITICAL LEADER. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    436 

1.  DISHONEST, CORRUPT                                       138  26.29  31.65 
2.  SELFISH, IN FOR PERSONAL GAIN                            121  23.05  27.75 
3.  INACTIVE, DOES NOTHING, WEAK                              26   4.95   5.96 
4.  STUPID, UNEDUCATED                                        31   5.90   7.11 
5.  MAYOR LEE                                                  2   0.38   0.46 
6.  BUSINESSMEN                                                1   0.19   0.23 
7.  OTHER RESPONSES                                          117  22.29  26.83 

8.  DK                                                        82  15.62    . 
9.  NA                                                         7   1.33    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V25   R WANT SON GO INTO POLT V25   R WANT SON GO INTO POLT 

Location:   38 
Width:       1    MD2: 8 

Q. G4.  IF YOU HAD A SON JUST GETTING OUT OF SCHOOL, WOULD 
YOU LIKE TO SEE HIM GO INTO POLITICS AS A LIFEWORK. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    504 

1.  YES                                                      145  27.62  28.77 
3.  PRO-CON                                                   59  11.24  11.71 
5.  NO                                                       300  57.14  59.52 

8.  DK                                                        16   3.05    . 
9.  NA                                                         5   0.95    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V26   REL STATUS GOV/PVT STENO V26   REL STATUS GOV/PVT STENO 

Location:   39 
Width:       1    MD2: 8 

Q. G5.  WE’D LIKE TO KNOW WHAT PEOPLE THINK OF GOVERNMENT 
JOBS AND GOVERNMENT WORKERS TOO.  IF THESE JOBS ARE ABOUT 
THE SAME IN KIND OF WORK, PAY, AND SO FORTH, WHICH HAVE THE 
MOST PRESTIGE. 

    (A)  A STENOGRAPHER IN A LIFE INSURANCE COMPANY OR A 
         STENOGRAPHER IN A CITY TAX ASSESSOR’S OFFICE. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    499 

1.  STENOGRAPHER IN A LIFE INSURANCE COMPANY                 169  32.19  33.87 
3.  BOTH THE SAME, NO DIFFERENCE, DEPENDS ON INDIVIDUAL.      85  16.19  17.03 
5.  STENOGRAPHER IN A CITY TAX ASSESSOR’S OFFICE             245  46.67  49.10 

8.  DK                                                        21   4.00    . 
9.  NA                                                         5   0.95    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V27   REL STATUS GOV/PVT ACNT V27   REL STATUS GOV/PVT ACNT 

Location:   40 
Width:       1    MD2: 8 

Q. G5B.  AN ACCOUNTANT IN THE NEW HAVEN DEPARTMENT OF 
PUBLIC WORKS OR AN ACCOUNTANT IN A PRIVATE ACCOUNTING FIRM. 
<FOR FULL QUESTION TEXT, SEE REF. NO. 26> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    498 

1.  ACCOUNTANT IN THE NEW HAVEN DEPARTMENT OF PUBLIC         194  36.95  38.96 
    WORKS 
3.  BOTH THE SAME, NO DIFFERENCE                              56  10.67  11.24 
5.  ACCOUNTANT IN A PRIVATE ACCOUNTING FIRM                  248  47.24  49.80 

8.  DK                                                        23   4.38    . 
9.  NA                                                         4   0.76    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V28   REL STUS GOV/PVT WTCHMN V28   REL STUS GOV/PVT WTCHMN 

Location:   41 
Width:       1    MD2: 8 

Q. G5C.  A NIGHT WATCHMAN IN A BANK OR A NIGHT WATCHMAN IN 
THE CITY HALL 
<FOR FULL QUESTION TEXT, SEE REF. NO. 26> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    497 

1.  NIGHT WATCHMAN IN A BANK                                 265  50.48  53.32 
3.  BOTH THE SAME, NO DIFFERENCE                              97  18.48  19.52 
5.  NIGHT WATCHMAN IN THE CITY HALL                          135  25.71  27.16 

8.  DK                                                        18   3.43    . 
9.  NA                                                        10   1.90    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V29   REL STATUS GOV/PVT DR V29   REL STATUS GOV/PVT DR 

Location:   42 
Width:       1    MD2: 8 

Q. G5D.  A DOCTOR IN THE VETERANS ADMINISTRATION HOSPITAL OR 
A DOCTOR ON THE STAFF OF A PRIVATE HOSPITAL 
<FOR FULL QUESTION TEXT, SEE REF. NO. 26> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    504 

1.  DOCTOR IN THE VETERANS ADMINISTRATION HOSPITAL           186  35.43  36.90 
3.  BOTH THE SAME, NO DIFFERENCE                             107  20.38  21.23 
5.  DOCTOR ON THE STAFF OF A PRIVATE HOSPITAL                211  40.19  41.87 

8.  DK                                                        17   3.24    . 
9.  NA                                                         4   0.76    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V30   CTY/B.B EMPLE TRT R BTR V30   CTY/B.B EMPLE TRT R BTR 

Location:   43 
Width:       1    MD2: 8 

Q. G6.  WOULD YOU SAY THAT GENERALLY YOU GET MORE COURTEOUS 
ATTENTION IN DEALING WITH CITY EMPLOYEES THAN IN DEALING 
WITH EMPLOYEES OF BIG COMPANIES. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    460 

1.  YES                                                      128  24.38  27.83 
3.  SAME                                                      44   8.38   9.57 
5.  NO                                                       288  54.86  62.61 

8.  DK                                                        59  11.24    . 
9.  NA                                                         6   1.14    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V31   RATE DEALINGS W PUB EMPL V31   RATE DEALINGS W PUB EMPL 

Location:   44 
Width:       1    MD2: 8 

Q. G7.  IN GENERAL, WOULD YOU SAY THAT YOUR DEALINGS WITH 
PUBLIC EMPLOYEES WERE EXCELLENT, GOOD, FAIR, OR POOR. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    468 

1.  EXCELLENT                                                 56  10.67  11.97 
2.  GOOD                                                     225  42.86  48.08 
3.  FAIR                                                     151  28.76  32.26 
4.  POOR                                                      36   6.86   7.69 

8.  DK                                                        45   8.57    . 
9.  NA                                                        12   2.29    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V32   R PRFR CITY/PRIVATE JOB V32   R PRFR CITY/PRIVATE JOB 

Location:   45 
Width:       1    MD2: 8 

Q. G8.  ASSUMING THE PAY IS THE SAME, WOULD YOU PREFER A JOB 
WITH THE CITY GOVERNMENT OR WITH A PRIVATE FIRM. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    497 

1.  CITY GOVERNMENT                                          210  40.00  42.25 
2.  EITHER, NO DIFFERENCE                                     24   4.57   4.83 
5.  PRIVATE FIRM                                             263  50.10  52.92 

8.  DK                                                        18   3.43    . 
9.  NA                                                        10   1.90    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V33   PARTY IDENTIFICATION V33   PARTY IDENTIFICATION 

Location:   46    MD1: 0 
Width:       1    MD2: 8 

Q. D1.  GENERALLY SPEAKING, DO YOU USUALLY THINK OF YOURSELF 
AS A REPUBLICAN, A DEMOCRAT, OR WHAT. 
Q. D1A. (IF REPUBLICAN OR DEMOCRAT)  WOULD YOU CALL 
YOURSELF A STRONG (R)(D) OR A NOT VERY STRONG (R)(D). 
Q. D1F. (IF INDEPENDENT)  DO YOU THINK OF YOURSELF AS 
CLOSER TO THE REPUBLICAN OR THE DEMOCRATIC PARTY. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    513 

1.  STRONG DEMOCRAT                                          104  19.81  20.27 
2.  WEAK DEMOCRAT                                            111  21.14  21.64 

3.  INDEPENDENT-DEMOCRAT (’YES, DEMOCRAT’ TO Q. D1F.)         67  12.76  13.06 
4.  INDEPENDENT                                               91  17.33  17.74 
5.  INDEPENDENT-REPUBLICAN (’YES, REPUBLICAN’ TO Q. D1F.)     38   7.24   7.41 

6.  WEAK REPUBLICAN                                           62  11.81  12.09 
7.  STRONG REPUBLICAN                                         40   7.62   7.80 

8.  MINOR PARTY, REFUSED TO SAY                                7   1.33    . 
9.  DK, NA                                                     4   0.76    . 
0.  APOLITICAL, I’M NOTHING                                    1   0.19    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V34   XR EVER MBR (OPST) PTY V34   XR EVER MBR (OPST) PTY 

Location:   47    MD1: 0 
Width:       1    MD2: 7 

D1B.  (IF REPUBLICAN OR DEMOCRAT)  WAS THERE EVER A TIME 
WHEN YOU THOUGHT OF YOURSELF AS A MEMBER OF THE OTHER PARTY. 
D1G.  (IF INDEPENDENT)  WAS THERE EVER A TIME WHEN YOU 
THOUGHT OF YOURSELF AS A REPUBLICAN OR A DEMOCRAT. 
(IF YES) Q. D1H. WHICH PARTY WAS THAT. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    123 

1.  WAS REPUBLICAN, NOW DEMOCRAT                              30   5.71  24.39 
2.  WAS INDEPENDENT, NOW DEMOCRAT                              0 

3.  WAS DEMOCRAT, NOW INDEPENDENT                             42   8.00  34.15 
4.  WAS REPUBLICAN, NOW INDEPENDENT                           31   5.90  25.20 

5.  WAS INDEPENDENT, NOW REPUBLICAN                            1   0.19   0.81 
6.  WAS DEMOCRAT, NOW REPUBLICAN                              19   3.62  15.45 

7.  REFUSED                                                    2   0.38    . 
8.  DK                                                         5   0.95    . 
9.  NA                                                         8   1.52    . 
0.  NO, <INAP., CODED 8, 9, OR 0 IN REF. NO. 33>             387  73.71    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V35   XWHEN CHANGE PARTY V35   XWHEN CHANGE PARTY 

Location:   48    MD1: 00 
Width:       2    MD2: 99 

Q. D1C AND D1I.  WHEN DID YOU CHANGE <YOUR PARTY ID>. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     86 

27.  1927                                                      1   0.19   1.16 
29.  1929                                                      2   0.38   2.33 
30.  1930                                                      1   0.19   1.16 
32.  1932                                                      1   0.19   1.16 
33.  1933                                                      2   0.38   2.33 
35.  1935                                                      1   0.19   1.16 
36.  1936                                                      2   0.38   2.33 
39.  1939                                                      2   0.38   2.33 
40.  1940                                                      2   0.38   2.33 
41.  1941                                                      1   0.19   1.16 
44.  1944                                                      4   0.76   4.65 
45.  1945                                                      6   1.14   6.98 
47.  1947                                                      5   0.95   5.81 
48.  1948                                                      6   1.14   6.98 
49.  1949                                                      6   1.14   6.98 
50.  1950                                                      5   0.95   5.81 
51.  1951                                                      2   0.38   2.33 
52.  1952                                                     12   2.29  13.95 
53.  1953                                                      2   0.38   2.33 
54.  1954                                                      6   1.14   6.98 
55.  1955                                                      3   0.57   3.49 
56.  1956                                                      9   1.71  10.47 
57.  1957                                                      3   0.57   3.49 
58.  1958                                                      2   0.38   2.33 

99.  NA                                                       42   8.00    . 
00.  INAP.                                                   397  75.62    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V36   XIF DLK PTY CAND HOW VT V36   XIF DLK PTY CAND HOW VT 

Location:   50    MD1: 0 
Width:       1    MD2: 8 

Q. D1D.  (IF REPUBLICAN OR DEMOCRAT)  IF YOUR PARTY 
NOMINATED A CANDIDATE YOU DIDN’T LIKE, WOULD YOU VOTE FOR 
HIM ANYWAY, VOTE FOR THE CANDIDATE OF THE OTHER PARTY, OR 
NOT VOTE AT ALL. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    295 

1.  VOTE FOR HIM ANYWAY                                       53  10.10  17.97 
3.  VOTE FOR THE CANDIDATE OF THE OTHER PARTY                191  36.38  64.75 
5.  NOT VOTE AT ALL                                           51   9.71  17.29 

8.  DK                                                        13   2.48    . 
9.  NA                                                         9   1.71    . 
0.  INAP., <CODED 3, 4, 5, 8, 9, OR 0 IN REF. NO. 33>        208  39.62    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V37   XRATE INFL ON PTY ACTION V37   XRATE INFL ON PTY ACTION 

Location:   51    MD1: 0 
Width:       1    MD2: 8 

Q. D1E.  DO YOU FEEL YOU HAVE MUCH INFLUENCE OR LITTLE 
INFLUENCE OVER WHAT YOUR POLITICAL PARTY DOES. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    299 

1.  MUCH INFLUENCE                                            22   4.19   7.36 
3.  LITTLE INFLUENCE                                         243  46.29  81.27 
5.  NO INFLUENCE                                              34   6.48  11.37 

8.  DK                                                         4   0.76    . 
9.  NA                                                        14   2.67    . 
0.  INAP., <CODED 3, 4, 5, 8, 9, OR 0 IN REF. NO. 33>        208  39.62    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V38   TRY SWAY PPL VT UR CAND V38   TRY SWAY PPL VT UR CAND 

Location:   52 
Width:       1    MD2: 8 

Q. D2.  I HAVE A LIST OF SOME OF THE THINGS THAT PEOPLE CAN 
DO THAT HELP A PARTY OR A CANDIDATE WIN AN ELECTION.  I 
WONDER IF YOU COULD TELL ME WHETHER YOU DO ANY OF THESE 
THINGS DURING AN ELECTION CAMPAIGN.  FIRST, DO YOU TALK 
TO PEOPLE DURING CAMPAIGNS AND TRY TO SHOW THEM WHY THEY 
SHOULD VOTE FOR ONE OF THE PARTIES OR CANDIDATES. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    522 

1.  YES                                                      172  32.76  32.95 
5.  NO                                                       350  66.67  67.05 

8.  DK                                                         1   0.19    . 
9.  NA                                                         2   0.38    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V39   GV MNY HELP PTY OR CAND V39   GV MNY HELP PTY OR CAND 

Location:   53 
Width:       1    MD2: 8 

Q. D3.  DO YOU GIVE MONEY OR BUY TICKETS OR ANYTHING TO 
HELP THE CAMPAIGN FOR ONE OF THE PARTIES OR CANDIDATES. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    521 

1.  YES                                                      139  26.48  26.68 
5.  NO                                                       382  72.76  73.32 

8.  DK                                                         1   0.19    . 
9.  NA                                                         3   0.57    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V40   GO POLTL RALLIES, MTGS V40   GO POLTL RALLIES, MTGS 

Location:   54 
Width:       1    MD2: 8 

Q. D4.  DO YOU GO TO POLITICAL MEETINGS, RALLIES, DINNERS, 
OR THINGS LIKE THAT. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    523 

1.  YES                                                      119  22.67  22.75 
5.  NO                                                       404  76.95  77.25 

8.  DK                                                         0 
9.  NA                                                         2   0.38    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V41   HELD OFC/JOB N POLTL PTY V41   HELD OFC/JOB N POLTL PTY 

Location:   55 
Width:       1    MD2: 8 

Q. D5.  HAVE YOU EVER HELD AN OFFICE OR HAD A JOB IN A 
POLITICAL PARTY. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    523 

1.  YES                                                       25   4.76   4.78 
5.  NO                                                       498  94.86  95.22 

8.  DK                                                         0 
9.  NA                                                         2   0.38    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V42   R BLNG POLTL CLUB/ORGN V42   R BLNG POLTL CLUB/ORGN 

Location:   56 
Width:       1    MD2: 8 

Q. D6.  DO YOU BELONG TO ANY POLITICAL CLUB OR ORGANIZATION. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    522 

1.  YES                                                       22   4.19   4.21 
5.  NO                                                       500  95.24  95.79 

8.  DK                                                         0 
9.  NA                                                         3   0.57    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V43   R DO OTR PTY/CAND WORK V43   R DO OTR PTY/CAND WORK 

Location:   57 
Width:       1    MD2: 8 

Q. D8.  DO YOU DO OTHER KINDS OF WORK FOR A PARTY OR A 
CANDIDATE. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    523 

1.  YES                                                       42   8.00   8.03 
5.  NO                                                       481  91.62  91.97 

8.  DK                                                         0 
9.  NA                                                         2   0.38    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V44   PTYS CNTCT R DURING CMPN V44   PTYS CNTCT R DURING CMPN 

Location:   58 
Width:       1    MD2: 8 

Q. D9.  DOES ANYONE FROM EITHER OF THE PARTIES CALL YOU UP 
DURING THE CAMPAIGNS OR COME AROUND AND TALK TO YOU. 
(IF YES) Q. D9A.  FROM WHICH PARTY. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    516 

1.  YES, DEMOCRATS                                            63  12.00  12.21 
2.  YES, BOTH                                                207  39.43  40.12 
3.  YES, REPUBLICANS                                          36   6.86   6.98 
4.  YES, DK WHAT PARTY                                        14   2.67   2.71 
5.  NO                                                       196  37.33  37.98 

8.  DK                                                         0 
9.  NA                                                         9   1.71    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V45   R EVER PRTC IN PTY NMNTN V45   R EVER PRTC IN PTY NMNTN 

Location:   59 
Width:       1    MD2: 8 

Q. D10.  HAVE YOU EVER TAKEN PART IN A PARTY’S NOMINATIONS. 
(IF YES) Q. D10A.  WHICH PARTY. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    520 

1.  YES, DEMOCRAT                                             31   5.90   5.96 
2.  YES, REPUBLICAN                                            9   1.71   1.73 
3.  YES, NA WHICH PARTY                                        5   0.95   0.96 
5.  NO                                                       475  90.48  91.35 

8.  DK                                                         0 
9.  NA                                                         5   0.95    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V46   RAN FOR/HELD PUBLIC OFC V46   RAN FOR/HELD PUBLIC OFC 

Location:   60 
Width:       1    MD2: 8 

Q. D11.  HAVE YOU EVER HELD A PUBLIC OFFICE. 
(IF NO) D11B.  HAVE YOU EVER RUN FOR OFFICE. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    521 

1.  YES                                                        6   1.14   1.15 
5.  NO (HAVE NEVER HELD OR RUN FOR OFFICE)                   515  98.10  98.85 

8.  DK                                                         0 
9.  NA                                                         4   0.76    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V47   POLITICAL ACTIVITY INDEX V47   POLITICAL ACTIVITY INDEX 

Location:   61 
Width:       1    MD2: 9 

ACTIVITY INDEX.  <DERIVED FROM REF. NOS. 38-46.> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    523 

1.  5 OR MORE YES                                             34   6.48   6.50 
2.  3 OR 4 YES                                                84  16.00  16.06 
3.  1 OR 2 YES                                               278  52.95  53.15 
5.  ALL NO OR DK                                             127  24.19  24.28 

9.  NA                                                         2   0.38    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V48   R CNTCT CNGSMN ABT OPINS V48   R CNTCT CNGSMN ABT OPINS 

Location:   62 
Width:       1    MD2: 8 

Q. D12.  HAVE YOU EVER WRITTEN OR TALKED TO YOUR CONGRESS- 
MAN OR SENATOR TO LET THEM KNOW WHAT YOU WOULD LIKE THEM 
TO DO ON SOMETHING YOU WERE INTERESTED IN. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    521 

1.  YES                                                      130  24.76  24.95 
5.  NO                                                       391  74.48  75.05 

8.  DK                                                         1   0.19    . 
9.  NA                                                         3   0.57    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V49   R CNTCT LCL OFCL/POLTN V49   R CNTCT LCL OFCL/POLTN 

Location:   63 
Width:       1    MD2: 8 

Q. D13.  WHAT ABOUT LOCALLY -- HAVE YOU EVER CONTACTED ANY 
LOCAL PUBLIC OFFICIALS OR POLITICIANS TO LET THEM KNOW WHAT 
YOU WOULD LIKE THEM TO DO ON SOMETHING YOU WERE INTERESTED 
IN. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    520 

1.  YES                                                      141  26.86  27.12 
5.  NO                                                       379  72.19  72.88 

8.  DK                                                         1   0.19    . 
9.  NA                                                         4   0.76    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V50   XWHT LCL OFCL CONTACTED V50   XWHT LCL OFCL CONTACTED 

Location:   64    MD1: 0 
Width:       1    MD2: 8 

Q. D13A.  (IF YES TO Q. D13) WHOM DID YOU CONTACT <LOCALLY 
ABOUT A CIVIC INTEREST>. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    126 

1.  MAYOR                                                     36   6.86  28.57 
2.  DEPARTMENT HEAD, ALDERMAN, A JUDGE                        49   9.33  38.89 
3.  OTHER CITY EMPLOYEES                                      33   6.29  26.19 
4.  PARTY CHAIRMAN                                             2   0.38   1.59 
5.  WARD CHAIRMAN                                              6   1.14   4.76 

8.  DK                                                         8   1.52    . 
9.  NA                                                         7   1.33    . 
0.  INAP., (CODED 5, 8, OR 9 IN REF. NO. 49)                 384  73.14    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V51   XY LOCAL OFCL CONTACTED V51   XY LOCAL OFCL CONTACTED 

Location:   65    MD1: 0 
Width:       1    MD2: 8 

Q. D13B.  (IF YES TO Q. D13) WHAT WAS IT <R CONTACTED 
LOCAL OFFICIAL> ABOUT. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    127 

1.  SERVICE - PERSONAL MATTER, SERVICE FOR R                  29   5.52  22.83 
2.  FAVOR, SPECIAL SERVICE - PERSONAL MATTER, SERVICE         12   2.29   9.45 
    FOR R 
3.  SERVICE - GROUP MATTER, SOMETHING FOR GROUP OF            44   8.38  34.65 
    PEOPLE 
4.  FAVOR - GROUP MATTER, SOMETHING FOR GROUP OF PEOPLE        3   0.57   2.36 
5.  SERVICE - SOMETHING FOR PUBLIC, R ACTED                   35   6.67  27.56 
    DISINTERESTEDLY 
6.  FAVOR - SOMETHING FOR PUBLIC, R ACTED                      4   0.76   3.15 
    DISINTERESTEDLY 

8.  DK                                                         7   1.33    . 
9.  NA                                                         7   1.33    . 
0.  INAP., (CODED 5, 8, OR 9 IN REF. NO. 49)                 384  73.14    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V52   R KNOW ACTV MBR DEM PTY V52   R KNOW ACTV MBR DEM PTY 

Location:   66 
Width:       1    MD2: 8 

Q. D14.  DO YOU KNOW ANYONE PERSONALLY WHO IS ACTIVE IN THE 
DEMOCRATIC PARTY HERE IN NEW HAVEN. 
(IF YES) D14A.  DOES HE (SHE) HOLD AN OFFICE IN THE PARTY. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    519 

1.  YES, CITY OFFICE OR HIGHER                                44   8.38   8.48 
2.  YES, WARD OFFICE                                          34   6.48   6.55 
3.  YES, NO OFFICE OR NA, DK OFFICE                          175  33.33  33.72 
5.  NO                                                       266  50.67  51.25 

8.  DK                                                         1   0.19    . 
9.  NA                                                         5   0.95    . 

                                                             525 100.00 100.00 



ZA-No. 0237                New Haven Community Study                 Page   34 

V53   R KNOW ACTV MBR REP PTY V53   R KNOW ACTV MBR REP PTY 

Location:   67 
Width:       1    MD2: 8 

Q. D15.  DO YOU KNOW ANYONE PERSONALLY WHO IS ACTIVE IN THE 
REPUBLICAN PARTY HERE IN NEW HAVEN. 
(IF YES) D15A.  DOES HE (SHE) HOLD AN OFFICE IN THE PARTY. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    521 

1.  YES, CITY OFFICE OR HIGHER                                16   3.05   3.07 
2.  YES, WARD OFFICE                                          12   2.29   2.30 
3.  YES, NO OFFICE OR NA, DK OFFICE                          148  28.19  28.41 
5.  NO                                                       345  65.71  66.22 

8.  DK                                                         1   0.19    . 
9.  NA                                                         3   0.57    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V54   R TAKE ACN ON LCL ISSUES V54   R TAKE ACN ON LCL ISSUES 

Location:   68 
Width:       1    MD2: 8 

Q. D16.  DURING THE PAST YEAR OR SO HAVE YOU YOURSELF DONE 
ANYTHING ACTIVELY IN CONNECTION WITH SOME LOCAL ISSUE OR 
LOCAL PROBLEM -- POLITICAL OR NON-POLITICAL 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    522 

1.  YES                                                       66  12.57  12.64 
5.  NO                                                       456  86.86  87.36 

8.  DK                                                         0 
9.  NA                                                         3   0.57    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V55   XWHT ACN R TAKE LCL ISUS V55   XWHT ACN R TAKE LCL ISUS 

Location:   69    MD1: 0 
Width:       1    MD2: 8 

Q. D16A.  WHAT WAS THAT <TYPE OF LOCAL ISSUE>. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     66 

1.  PERSONAL INTEREST                                          4   0.76   6.06 
2.  GROUP INTEREST                                            37   7.05  56.06 
3.  PUBLIC INTEREST                                           25   4.76  37.88 

8.  DK                                                         0 
9.  NA                                                         0 
0.  INAP., <CODED 5 OR 9 IN REF. NO. 54>                     459  87.43    . 

                                                             525 100.00 100.00 



ZA-No. 0237                New Haven Community Study                 Page   35 

V56   XACTV/PSSV ROLE LCL ISUS V56   XACTV/PSSV ROLE LCL ISUS 

Location:   70    MD1: 0 
Width:       1    MD2: 8 

Q. D16B.  WHAT DID YOU DO <LOCALLY>. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     63 

1.  ACTIVE ROLE                                               45   8.57  71.43 
5.  INACTIVE OR PASSIVE                                       18   3.43  28.57 

8.  DK                                                         0 
9.  NA                                                         3   0.57    . 
0.  INAP., <CODED 5 OR 9 IN REF. NO. 54>                     459  87.43    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V57   R HAVE CNTCT W GOVT OFCL V57   R HAVE CNTCT W GOVT OFCL 

Location:   71 
Width:       1    MD2: 8 

Q. D17.  IN THE PAST YEAR OR SO HAVE YOU HAD ANY CONTACT 
WITH POLITICAL OR GOVERNMENTAL OFFICIALS IN NEW HAVEN. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    520 

1.  YES                                                       85  16.19  16.35 
5.  NO                                                       435  82.86  83.65 

8.  DK                                                         1   0.19    . 
9.  NA                                                         4   0.76    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V58   XWHY R CNTCT GOVT OFCL V58   XWHY R CNTCT GOVT OFCL 

Location:   72    MD1: 0 
Width:       1    MD2: 7 

Q. D17A.  WHAT WAS IT ABOUT. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     60 

1.  SERVICE - PERSONAL MATTER                                 19   3.62  31.67 
2.  FAVOR - PERSONAL MATTER                                    7   1.33  11.67 
3.  SERVICE - GROUP MATTER                                    13   2.48  21.67 
4.  FAVOR - GROUP MATTER                                       3   0.57   5.00 
5.  SERVICE - PUBLIC MATTER                                   18   3.43  30.00 
6.  FAVOR - PUBLIC MATTER                                      0 

7.  TRIVIAL MATTER, OF NO IMPORTANCE TO R, A GROUP, OR        15   2.86    . 
    TO PUBLIC 
8.  DK                                                         1   0.19    . 
9.  NA, SOMEONE CAME TO R                                      9   1.71    . 
0.  INAP., <CODED 5, 8, OR 9 IN REF. NO. 57>                 440  83.81    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V59   XWHICH GOVT OFCL R CNTCT V59   XWHICH GOVT OFCL R CNTCT 

Location:   73    MD1: 0 
Width:       1    MD2: 8 

Q. D17B.  WHOM DID YOU CONTACT. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     73 

1.  MAYOR                                                     11   2.10  15.07 
2.  DEPARTMENT HEAD, ALDERMAN, A JUDGE                        27   5.14  36.99 
3.  OTHER CITY EMPLOYEES                                      31   5.90  42.47 
4.  PARTY CHAIRMAN                                             3   0.57   4.11 
5.  WARD CHAIRMAN                                              1   0.19   1.37 

8.  DK                                                         2   0.38    . 
9.  NA                                                        10   1.90    . 
0.  INAP., <CODED 5, 8, OR 9 IN REF. NO. 57>                 440  83.81    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V60   XRSLT OF CNTCT GOVT OFCL V60   XRSLT OF CNTCT GOVT OFCL 

Location:   74    MD1: 0 
Width:       1    MD2: 8 

Q. D17C.  HOW DID IT COME OUT. 
Q. D17D.  WERE YOU SATISFIED WITH THE TREATMENT YOU GOT. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     68 

1.  PLEASANT, SATISFACTORY EXPERIENCE                         43   8.19  63.24 
3.  NEITHER PLEASANT NOR UNPLEASANT                            8   1.52  11.76 
5.  UNPLEASANT, UNSATISFACTORY EXPERIENCE                     17   3.24  25.00 

8.  DK                                                         2   0.38    . 
9.  NA                                                        15   2.86    . 
0.  INAP., <CODED 5, 8, OR 9 IN REF. NO. 57>                 440  83.81    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V61   R VT STVNSN/IKE 56 ELCN V61   R VT STVNSN/IKE 56 ELCN 

Location:   75 
Width:       1    MD2: 7 

Q. H1. THREE YEARS AGO, IN 1956, YOU REMEMBER THAT 
MR. STEVENSON RAN AGAINST MR. EISENHOWER.  DO YOU REMEMBER 
WHETHER OR NOT YOU VOTED IN THAT ELECTION.  (IF YES, DID 
VOTE) Q. H1A.  WHICH ONE DID YOU VOTE FOR. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    502 

1.  STEVENSON                                                193  36.76  38.45 
2.  EISENHOWER                                               270  51.43  53.78 
3.  VOTED, NA OR DK FOR WHOM                                  14   2.67   2.79 
5.  DID NOT VOTE                                              25   4.76   4.98 

7.  REFUSED                                                    8   1.52    . 
8.  DK                                                        10   1.90    . 
9.  NA                                                         5   0.95    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V62   R VT 57 N.H MAYORAL ELCN V62   R VT 57 N.H MAYORAL ELCN 

Location:   76 
Width:       1    MD2: 7 

Q. H2.  IN 1957, HERE IN NEW HAVEN, MR. LEE RAN FOR MAYOR 
AGAINST MRS. COOK AND MR. MALKAN.  DO YOU REMEMBER WHETHER 
OR NOT YOU VOTED IN THAT ELECTION. 
Q. H2A.  (IF YES, DID VOTE)  WHICH ONE DID YOU VOTE FOR. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    496 

1.  LEE                                                      380  72.38  76.61 
2.  MALKAN                                                    12   2.29   2.42 
3.  COOK                                                      69  13.14  13.91 
4.  VOTED, NA OR DK FOR WHOM                                   8   1.52   1.61 
5.  DID NOT VOTE                                              27   5.14   5.44 

7.  REFUSED                                                   11   2.10    . 
8.  DK                                                        15   2.86    . 
9.  NA                                                         3   0.57    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V63   R VT 58 CNCTCT GOV ELCN V63   R VT 58 CNCTCT GOV ELCN 

Location:   77 
Width:       1    MD2: 7 

Q. H3.  LAST YEAR MR. RIBICOFF RAN AGAINST MR. ZELLER FOR 
GOVERNOR.  DO YOU REMEMBER WHETHER OR NOT YOU VOTED IN THAT 
ELECTION. 
Q. H3A.  (IF YES, DID VOTE)  WHICH ONE DID YOU VOTE FOR. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    496 

1.  RIBICOFF                                                 375  71.43  75.60 
2.  ZELLER                                                    68  12.95  13.71 
3.  VOTED, NA OR DK FOR WHOM                                  19   3.62   3.83 
5.  DID NOT VOTE                                              34   6.48   6.85 

7.  REFUSED                                                    8   1.52    . 
8.  DK                                                        18   3.43    . 
9.  NA                                                         3   0.57    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V64   R BLNG ORGN ACTV LCL AFF V64   R BLNG ORGN ACTV LCL AFF 

Location:   78 
Width:       1    MD2: 8 

Q. F1.  NOW I’D LIKE TO ASK YOU ABOUT GROUPS AND 
ORGANIZATIONS YOU MAY BELONG TO HERE IN NEW HAVEN.  DO YOU 
BELONG TO ANY ORGANIZATIONS THAT TAKE STANDS ON LOCAL ISSUES 
OR ARE ACTIVE IN LOCAL AFFAIRS. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    522 

1.  YES, 1 ORGANIZATION                                       42   8.00   8.05 
2.  YES, 2 ORGANIZATIONS                                      14   2.67   2.68 
3.  YES, 3 ORGANIZATIONS                                       8   1.52   1.53 
5.  NO                                                       458  87.24  87.74 

8.  DK                                                         0 
9.  NA                                                         3   0.57    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V65   XTYPE OF 1ST ORGN R BLNG V65   XTYPE OF 1ST ORGN R BLNG 

Location:   79    MD1: 0 
Width:       1    MD2: 9 

Q. F1A.  WHICH ORGANIZATIONS. 

FIRST ORGANIZATION 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     63 

1.  BUSINESS                                                   5   0.95   7.94 
2.  RELIGIOUS                                                 16   3.05  25.40 
3.  SOCIAL                                                     7   1.33  11.11 
4.  LABOR                                                      4   0.76   6.35 
5.  SPORT                                                      1   0.19   1.59 
6.  EDUCATION                                                  9   1.71  14.29 
7.  SERVICE AND POLITICAL, VETERANS                           20   3.81  31.75 
8.  SOCIAL-ETHNIC                                              1   0.19   1.59 

9.  NA, DK                                                     1   0.19    . 
0.  INAP., <CODED 5 OR 9 IN REF. NO. 64>                     461  87.81    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V66   XR INFL ORGN1 N PUB ISUS V66   XR INFL ORGN1 N PUB ISUS 

Location:   80    MD1: 0 
Width:       1    MD2: 8 

Q. F1D.  HAVE YOU EVER BEEN AN OFFICER IN ANY OF THESE 
ORGANIZATIONS. 
Q. F1E.  ARE YOU AN ACTIVE MEMBER OR INACTIVE MEMBER OF (1) 
Q. F1H.  AS A MEMBER OF (1) DO YOU FEEL YOU HAVE MUCH 
INFLUENCE OR LITTLE INFLUENCE OVER THE STANDS THE ORGANI- 
ZATION TAKES ON PUBLIC ISSUES. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     55 

1.  OFFICER - MUCH INFLUENCE                                   8   1.52  14.55 
2.  OFFICER - LITTLE INFLUENCE                                 5   0.95   9.09 
3.  ACTIVE - MUCH INFLUENCE                                    6   1.14  10.91 
4.  ACTIVE - LITTLE INFLUENCE                                 22   4.19  40.00 
5.  INACTIVE - MUCH INFLUENCE                                  4   0.76   7.27 
6.  INACTIVE - LITTLE INFLUENCE                               10   1.90  18.18 

8.  DK                                                         1   0.19    . 
9.  NA                                                         8   1.52    . 
0.  INAP., <CODED 5 OR 9 IN REF. NO. 64>                     461  87.81    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V67   XTYPE OF 2ND ORGN R BLNG V67   XTYPE OF 2ND ORGN R BLNG 

Location:   81    MD1: 0 
Width:       1    MD2: 9 

Q. F1A.  WHICH ORGANIZATIONS. 

SECOND ORGANIZATION 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     22 

1.  BUSINESS                                                   1   0.19   4.55 
2.  RELIGIOUS                                                  3   0.57  13.64 
3.  SOCIAL                                                     4   0.76  18.18 
4.  LABOR                                                      0 
5.  SPORT                                                      0 
6.  EDUCATION                                                  5   0.95  22.73 
7.  SERVICE AND POLITICAL, VETERANS                            8   1.52  36.36 
8.  SOCIAL-ETHNIC                                              1   0.19   4.55 

9.  NA, DK                                                     1   0.19    . 
0.  INAP., <CODED 5 OR 9 IN REF. NO. 64>, OR NO SECOND       502  95.62    . 
    ORGANIZATION 

                                                             525 100.00 100.00 
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V68   XR INFL ORGN2 N PUB ISUS V68   XR INFL ORGN2 N PUB ISUS 

Location:   82    MD1: 0 
Width:       1    MD2: 8 

Q. F1D.  HAVE YOU EVER BEEN AN OFFICER IN ANY OF THESE 
ORGANIZATIONS. 
Q. F1F.  ARE YOU AN ACTIVE MEMBER OR INACTIVE MEMBER OF (2) 
Q. F1I.  AS A MEMBER OF (2) DO YOU FEEL YOU HAVE MUCH 
INFLUENCE OR LITTLE INFLUENCE OVER THE STANDS THE 
ORGANIZATION TAKES ON PUBLIC ISSUES. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     18 

1.  OFFICER - MUCH INFLUENCE                                   3   0.57  16.67 
2.  OFFICER - LITTLE INFLUENCE                                 1   0.19   5.56 
3.  ACTIVE - MUCH INFLUENCE                                    3   0.57  16.67 
4.  ACTIVE - LITTLE INFLUENCE                                  5   0.95  27.78 
5.  INACTIVE - MUCH INFLUENCE                                  3   0.57  16.67 
6.  INACTIVE - LITTLE INFLUENCE                                3   0.57  16.67 

8.  DK                                                         1   0.19    . 
9.  NA                                                         4   0.76    . 
0.  INAP., <CODED 5 OR 9 IN REF. NO. 64>, OR NO SECOND       502  95.62    . 
    ORGANIZATION 

                                                             525 100.00 100.00 

V69   XTYPE OF 3RD ORGN R BLNG V69   XTYPE OF 3RD ORGN R BLNG 

Location:   83    MD1: 0 
Width:       1    MD2: 9 

F1A.  WHICH ORGANIZATIONS. 

THIRD ORGANIZATION 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %      7 

1.  BUSINESS                                                   0 
2.  RELIGIOUS                                                  1   0.19  14.29 
3.  SOCIAL                                                     0 
4.  LABOR                                                      0 
5.  SPORT                                                      0 
6.  EDUCATION                                                  1   0.19  14.29 
7.  SERVICE AND POLITICAL, VETERANS                            4   0.76  57.14 
8.  SOCIAL-ETHNIC                                              1   0.19  14.29 

9.  NA                                                         2   0.38    . 
0.  INAP., <CODED 5 OR 9 IN REF. NO. 64>, OR NO THIRD        516  98.29    . 
    ORGANIZATION 

                                                             525 100.00 100.00 
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V70   XR INFL ORGN3 N PUB ISUS V70   XR INFL ORGN3 N PUB ISUS 

Location:   84    MD1: 0 
Width:       1    MD2: 8 

F1D.  HAVE YOU EVER BEEN AN OFFICER IN ANY OF THESE ORGANI- 
ZATIONS. 
F1G.  ARE YOU AN ACTIVE MEMBER OR INACTIVE MEMBER OF (3). 
F1J.  AS A MEMBER OF (3) DO YOU FEEL YOU HAVE MUCH 
INFLUENCE OR LITTLE INFLUENCE OVER THE STANDS THE 
ORGANIZATION TAKES ON PUBLIC ISSUES. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %      6 

1.  OFFICER - MUCH INFLUENCE                                   1   0.19  16.67 
2.  OFFICER - LITTLE INFLUENCE                                 2   0.38  33.33 
3.  ACTIVE - MUCH INFLUENCE                                    0 
4.  ACTIVE - LITTLE INFLUENCE                                  0 
5.  INACTIVE - MUCH INFLUENCE                                  0 
6.  INACTIVE - LITTLE INFLUENCE                                3   0.57  50.00 

8.  DK                                                         1   0.19    . 
9.  NA                                                         2   0.38    . 
0.  INAP., <CODED 5 OR 9 IN REF. NO. 64>, OR NO THIRD        516  98.29    . 
    ORGANIZATION 

                                                             525 100.00 100.00 

V71   REDEVELOPMENT GD/BD N.H V71   REDEVELOPMENT GD/BD N.H 

Location:   85 
Width:       1    MD2: 8 

F2.  NOW, I’D LIKE TO ASK ABOUT SOME SPECIFIC ISSUES IN NEW 
HAVEN.  FIRST, ABOUT THE REDEVELOPMENT PROGRAM -- WOULD YOU 
SAY THAT REDEVELOPMENT HAS BEEN GOOD OR BAD FOR NEW HAVEN. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    513 

1.  GOOD                                                     309  58.86  60.23 
3.  QUALIFIED RESPONSE                                       175  33.33  34.11 
5.  BAD                                                       29   5.52   5.65 

8.  DK                                                         6   1.14    . 
9.  NA                                                         6   1.14    . 

                                                             525 100.00 100.00 



ZA-No. 0237                New Haven Community Study                 Page   42 

V72   WHAT R LIKES ABT RDVLPT V72   WHAT R LIKES ABT RDVLPT 

Location:   86    MD1: 0 
Width:       1    MD2: 7 

F3.  IS THERE ANYTHING IN PARTICULAR YOU LIKE ABOUT THE 
REDEVELOPMENT PROGRAM.  ANYTHING ELSE. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    566 

1.  HOUSING, CLEARED SLUMS                                   247  23.52  43.64 
2.  TRAFFIC AND PARKING                                       72   6.86  12.72 
3.  GOOD FOR BUSINESS                                         73   6.95  12.90 
4.  IT WILL LOOK NICE                                        116  11.05  20.49 
5.  NO                                                        58   5.52  10.25 

7.  OTHER RESPONSES                                          170  16.19    . 
8.  DK                                                        21   2.00    . 
9.  NA                                                        15   1.43    . 
0.  NO SECOND RESPONSE                                       278  26.48    . 

                                                            1050 100.00 100.00 

V73   WHAT R DLIKES ABT RDVLPT V73   WHAT R DLIKES ABT RDVLPT 

Location:   88    MD1: 0 
Width:       1    MD2: 7 

F4.  IS THERE ANYTHING IN PARTICULAR YOU DON’T LIKE ABOUT 
REDEVELOPMENT.  ANYTHING ELSE. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    382 

1.  DISPLACE PEOPLE                                           52   4.95  13.61 
2.  LOSE TAXES FOR SEVERAL YEARS                              26   2.48   6.81 
3.  EVERYTHING DONE AT ONCE, TOO FAST                         43   4.10  11.26 
4.  HOUSING TOO EXPENSIVE                                     18   1.71   4.71 
5.  NO                                                       231  22.00  60.47 
6.  DESTROY GOOD BUILDINGS                                    12   1.14   3.14 

7.  OTHER RESPONSES                                          191  18.19    . 
8.  DK                                                        28   2.67    . 
9.  NA                                                        22   2.10    . 
0.  NO SECOND RESPONSE                                       427  40.67    . 

                                                            1050 100.00 100.00 

V74   BLNG ORGN CNCRND RDVLPT V74   BLNG ORGN CNCRND RDVLPT 

Location:   90 
Width:       1    MD2: 8 

F5.  ARE YOU A MEMBER OF ANY ORGANIZATIONS WHICH HAVE BEEN 
CONCERNED WITH REDEVELOPMENT. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    522 

1.  YES, 1 ORGANIZATION                                       16   3.05   3.07 
2.  YES, 2 OR MORE ORGANIZATIONS                               1   0.19   0.19 
5.  NO                                                       505  96.19  96.74 

8.  DK                                                         0 
9.  NA                                                         3   0.57    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V75   XTYP RDVLPT ORGN R BLNGS V75   XTYP RDVLPT ORGN R BLNGS 

Location:   91    MD1: 0 
Width:       1    MD2: 8 

F5A.  WHICH <REDEVELOPMENT> ORGANIZATION. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     16 

1.  BUSINESS                                                   1   0.19   6.25 
2.  RELIGIOUS                                                  0 
3.  SOCIAL                                                     1   0.19   6.25 
4.  LABOR                                                      0 
5.  NO                                                         0 
6.  EDUCATIONAL                                                3   0.57  18.75 
7.  SERVICE AND POLITICAL, VETERANS                           11   2.10  68.75 

8.  DK, DON’T REMEMBER                                         0 
9.  NA                                                         1   0.19    . 
0.  INAP., <CODED 5 OR 9 IN REF. NO. 74>                     508  96.76    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V76   XR INFL RDVLPT ORGN ACNS V76   XR INFL RDVLPT ORGN ACNS 

Location:   92    MD1: 0 
Width:       1    MD2: 8 

F5B.  HAVE YOU EVER BEEN AN OFFICER IN ANY OF THESE 
<REDEVELOPMENT> ORGANIZATIONS. 
F5C.  AS A MEMBER OF ... DO YOU FEEL YOU HAVE MUCH INFLUENCE 
OR LITTLE INFLUENCE OVER THE STANDS THE ORGANIZATION TAKES 
ON PUBLIC ISSUES. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     16 

1.  OFFICER - MUCH INFLUENCE                                   4   0.76  25.00 
2.  OFFICER - LITTLE INFLUENCE                                 0 
3.  NON-OFFICER - MUCH INFLUENCE                               4   0.76  25.00 
4.  NON-OFFICER - LITTLE INFLUENCE                             8   1.52  50.00 

8.  DK                                                         1   0.19    . 
9.  NA                                                         0 
0.  INAP., <CODED 5 OR 9 IN REF. NO. 74>                     508  96.76    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V77   WHO R TLKS TO ABT RDVLPT V77   WHO R TLKS TO ABT RDVLPT 

Location:   93 
Width:       1    MD2: 8 

F6.  DO YOU EVER TALK ABOUT REDEVELOPMENT WITH ANYONE. 
F6A.  (IF YES) WITH WHOM. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    521 

1.  YES, WITH FAMILY                                          73  13.90  14.01 
2.  YES, WITH FRIENDS                                        208  39.62  39.92 
3.  YES, WITH FELLOW WORKERS, BUSINESS CONTACTS               61  11.62  11.71 
4.  YES, NA OR DK WITH WHOM                                   27   5.14   5.18 
5.  NO                                                       152  28.95  29.17 

8.  DK                                                         0 
9.  NA                                                         4   0.76    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V78   HOW GET INFO ABT RDVLPT V78   HOW GET INFO ABT RDVLPT 

Location:   94 
Width:       1    MD2: 8 

F7.  DO YOU GET INFORMATION ON REDEVELOPMENT IN OTHER WAYS 
BESIDES TALKING TO PEOPLE.  F7A.  (IF YES) HOW. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    518 

1.  YES, NEWSPAPERS                                          275  52.38  53.09 
2.  YES, RADIO AND TELEVISION                                 37   7.05   7.14 
3.  YES                                                       27   5.14   5.21 
4.  CIRCULARS AND PAMPHLETS                                   14   2.67   2.70 
5.  NO                                                       151  28.76  29.15 
6.  FIRST-HAND KNOWLEDGE                                      14   2.67   2.70 

8.  DK                                                         0 
9.  NA                                                         7   1.33    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V79   RATE N.H PUBLIC SCHOOLS V79   RATE N.H PUBLIC SCHOOLS 

Location:   95 
Width:       1    MD2: 8 

F8.  HOW ABOUT THE SCHOOL SYSTEM -- DO YOU FEEL THAT THE NEW 
HAVEN PUBLIC SCHOOLS ARE EXCELLENT, GOOD, FAIR, OR POOR. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    462 

1.  EXCELLENT                                                 67  12.76  14.50 
2.  GOOD                                                     246  46.86  53.25 
3.  FAIR                                                     117  22.29  25.32 
4.  POOR                                                      32   6.10   6.93 

8.  DK                                                        48   9.14    . 
9.  NA                                                        15   2.86    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V80   WHT GD ABT N.H PUB SCHLS V80   WHT GD ABT N.H PUB SCHLS 

Location:   96 
Width:       1    MD2: 7 

F9.  IS THERE ANYTHING IN PARTICULAR YOU LIKE ABOUT THE NEW 
HAVEN PUBLIC SCHOOL SYSTEM. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    301 

1.  NEW SCHOOLS, NEW BUILDINGS                               101  19.24  33.55 
5.  NO                                                       200  38.10  66.45 

7.  OTHER SPECIFIC MENTIONS                                  132  25.14    . 
8.  DK                                                        68  12.95    . 
9.  NA                                                        24   4.57    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V81   WHT BAD ABT N.H PUB SCHL V81   WHT BAD ABT N.H PUB SCHL 

Location:   97 
Width:       1    MD2: 7 

F10.  IS THERE ANYTHING IN PARTICULAR YOU DON’T LIKE ABOUT 
THE PUBLIC SCHOOLS. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    322 

1.  POOR TEACHING                                             38   7.24  11.80 
2.  POOR DISCIPLINE                                           34   6.48  10.56 
5.  NO                                                       250  47.62  77.64 

7.  OTHER SPECIFIC MENTIONS                                  143  27.24    . 
8.  DK                                                        42   8.00    . 
9.  NA                                                        18   3.43    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V82   MBR ORGN CNCRND N.H SCHL V82   MBR ORGN CNCRND N.H SCHL 

Location:   98 
Width:       1    MD2: 9 

F11.  ARE YOU A MEMBER OF ANY ORGANIZATIONS WHICH ARE 
CONCERNED WITH THE PUBLIC SCHOOLS IN NEW HAVEN. 
F11A.  (IF YES) WHICH ORGANIZATIONS. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    519 

0.  NO                                                       450  85.71  86.71 
1.  BUSINESS                                                   1   0.19   0.19 
2.  RELIGIOUS                                                  0 
3.  SOCIAL                                                     3   0.57   0.58 
4.  LABOR                                                      2   0.38   0.39 
6.  EDUCATIONAL                                               57  10.86  10.98 
7.  SERVICE AND POLITICAL                                      6   1.14   1.16 

9.  NA                                                         6   1.14    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V83   XR INFL N.H SCHOOL ORGN V83   XR INFL N.H SCHOOL ORGN 

Location:   99    MD1: 0 
Width:       1    MD2: 8 

F11B.  HAVE YOU EVER BEEN AN OFFICER IN ANY OF THESE 
ORGANIZATIONS <CONCERNED WITH PUBLIC SCHOOLS IN NEW HAVEN> 
F11C.  AS A MEMBER OF ... DO YOU FEEL YOU HAVE MUCH 
INFLUENCE OR LITTLE INFLUENCE OVER THE STANDS THE ORGANI- 
ZATION TAKES ON PUBLIC ISSUES. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     67 

1.  OFFICER - MUCH INFLUENCE                                  10   1.90  14.93 
2.  OFFICER - LITTLE INFLUENCE                                11   2.10  16.42 
3.  NON-OFFICER - MUCH INFLUENCE                               8   1.52  11.94 
4.  NON-OFFICER - LITTLE INFLUENCE                            38   7.24  56.72 

8.  DK                                                         0 
9.  NA                                                         2   0.38    . 
0.  INAP., <CODED 0 OR 9 IN REF. NO. 82>                     456  86.86    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V84   HOW GT N.H PUB SCHL INFO V84   HOW GT N.H PUB SCHL INFO 

Location:  100 
Width:       1    MD2: 8 

F12.  IS THERE ANY PARTICULAR WAY YOU KEEP INFORMED ON 
WHAT’S GOING ON IN THE PUBLIC SCHOOLS IN NEW HAVEN. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    510 

1.  TALKING TO PEOPLE, HAVE CHILDREN IN SCHOOL               188  35.81  36.86 
2.  NEWSPAPERS                                               111  21.14  21.76 
3.  TELEVISION AND RADIO                                       5   0.95   0.98 
5.  NO                                                       189  36.00  37.06 
6.  FIRST-HAND KNOWLEDGE                                      17   3.24   3.33 

8.  DK                                                         1   0.19    . 
9.  NA                                                        14   2.67    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V85   PRO/ANTI RVSN CITY CHRTR V85   PRO/ANTI RVSN CITY CHRTR 

Location:  101 
Width:       1    MD2: 8 

F13.  REVISION OF THE CITY CHARTER HAS BEEN AN ISSUE TWICE 
IN RECENT YEARS IN NEW HAVEN.  DO YOU HAPPEN TO BE FOR OR 
AGAINST REVISION OF THE CITY CHARTER. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    486 

1.  YES, FOR                                                 104  19.81  21.40 
3.  NEITHER                                                  247  47.05  50.82 
5.  YES, AGAINST                                             135  25.71  27.78 

8.  DK                                                        32   6.10    . 
9.  NA                                                         7   1.33    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V86   XY R FR/A-RVSN CTY CHRTR V86   XY R FR/A-RVSN CTY CHRTR 

Location:  102    MD1: 0 
Width:       1    MD2: 8 

F13A.  (IF EITHER FOR OR AGAINST) IS THERE ANY PARTICULAR 
REASON WHY YOU FEEL THAT WAY. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    190 

1.  WOULD HAVE MADE THE MAYOR TOO STRONG, (PRIORITY)          42   8.00  22.11 
2.  WOULD HAVE MADE THE CITY GOVERNMENT TOO STRONG            11   2.10   5.79 
3.  WOULD HAVE MADE MAYOR, CITY BETTER                         8   1.52   4.21 
4.  LACK OF UNDERSTANDING                                      5   0.95   2.63 
5.  NO                                                        39   7.43  20.53 
6.  UN-AMERICAN, UNDEMOCRATIC, MUST NOT CHANGE                27   5.14  14.21 
7.  GENERAL FAVORABLE RESPONSE, TIME FOR A CHANGE             58  11.05  30.53 

8.  OTHER RESPONSES                                            6   1.14    . 
9.  DK, NA                                                    43   8.19    . 
0.  INAP., <CODED 3, 8, OR 9 IN REF. NO. 85>                 286  54.48    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V87   TYPE RVSN ORGN, IF R MBR V87   TYPE RVSN ORGN, IF R MBR 

Location:  103 
Width:       1    MD2: 8 

F14.  ARE YOU A MEMBER OF ANY ORGANIZATIONS CONCERNED WITH 
THE REVISION OF THE CITY CHARTER. 
F14A.  (IF YES) WHICH ORGANIZATIONS. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    518 

0.  NO                                                       515  98.10  99.42 
1.  BUSINESS                                                   0 
2.  RELIGIOUS                                                  0 
3.  SOCIAL                                                     0 
4.  LABOR                                                      0 
6.  EDUCATION                                                  2   0.38   0.39 
7.  SERVICE AND POLITICAL                                      1   0.19   0.19 

8.  DK                                                         1   0.19    . 
9.  NA                                                         6   1.14    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V88   XR INFL CHRTR RVSN ORGN V88   XR INFL CHRTR RVSN ORGN 

Location:  104    MD1: 0 
Width:       1    MD2: 8 

F14B.  HAVE YOU EVER BEEN AN OFFICER IN ANY OF THESE 
ORGANIZATIONS <CONCERNED WITH CHARTER REVISION>. 
F14C.  AS A MEMBER OF ... DO YOU FEEL YOU HAVE MUCH 
INFLUENCE OR LITTLE INFLUENCE OVER THE STANDS THE ORGANI- 
ZATION TAKES ON PUBLIC ISSUES. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %      3 

1.  OFFICER - MUCH INFLUENCE                                   0 
2.  OFFICER - LITTLE INFLUENCE                                 1   0.19  33.33 
3.  NON-OFFICER - MUCH INFLUENCE                               1   0.19  33.33 
4.  NON-OFFICER - LITTLE INFLUENCE                             1   0.19  33.33 

8.  DK                                                         0 
9.  NA                                                         0 
0.  INAP., <CODED 0, 8, OR 9 IN REF. NO. 87>                 522  99.43    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V89   HOW GOT CHRTR RVSN INFO V89   HOW GOT CHRTR RVSN INFO 

Location:  105 
Width:       1    MD2: 5 

F15.  DO YOU HAPPEN TO REMEMBER HOW YOU GOT INFORMATION ON 
THE PROPOSED REVISIONS OF THE CITY CHARTER IN THE PAST. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    314 

1.  TALKING WITH PEOPLE                                       50   9.52  15.92 
2.  NEWSPAPERS                                               199  37.90  63.38 
3.  RADIO AND TELEVISION                                      24   4.57   7.64 
4.  CIRCULARS, LETTERS                                        41   7.81  13.06 

5.  NO                                                        44   8.38    . 
8.  DK                                                       152  28.95    . 
9.  NA                                                        15   2.86    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V90   R MBR ORGN CNCRND NMNTNS V90   R MBR ORGN CNCRND NMNTNS 

Location:  106 
Width:       1    MD2: 8 

F16.  ARE YOU A MEMBER OF ANY ORGANIZATIONS CONCERNED WITH 
THE NOMINATIONS OF CANDIDATES FOR PUBLIC OFFICE BY THE 
POLITICAL PARTIES.  F16A.  (IF YES) WHICH ORGANIZATIONS. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    515 

0.  NO                                                       507  96.57  98.45 
1.  BUSINESS                                                   0 
2.  RELIGIOUS                                                  0 
3.  SOCIAL                                                     2   0.38   0.39 
4.  LABOR                                                      0 
6.  SERVICE AND POLITICAL                                      5   0.95   0.97 
7.  RACIAL - ETHNIC                                            1   0.19   0.19 

8.  DK                                                         2   0.38    . 
9.  NA                                                         8   1.52    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V91   XR INFL NMNTN ORGN ACNS V91   XR INFL NMNTN ORGN ACNS 

Location:  107    MD1: 0 
Width:       1    MD2: 8 

F16B.  HAVE YOU EVER BEEN AN OFFICER IN ANY OF THESE 
ORGANIZATIONS <CONCERNED WITH PARTY NOMINATIONS>. 
F16C.  AS A MEMBER OF ... DO YOU FEEL YOU HAVE MUCH 
INFLUENCE OR LITTLE INFLUENCE OVER THE STANDS THE 
ORGANIZATION TAKES ON PUBLIC ISSUES. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %      7 

1.  OFFICER - MUCH INFLUENCE                                   0 
2.  OFFICER - LITTLE INFLUENCE                                 2   0.38  28.57 
3.  NON-OFFICER - MUCH INFLUENCE                               0 
4.  NON-OFFICER - LITTLE INFLUENCE                             5   0.95  71.43 

8.  DK                                                         0 
9.  NA                                                         1   0.19    . 
0.  INAP., <CODED 0, 8 OR 9 IN REF. NO. 90>                  517  98.48    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V92   WHR N.H POLTL PTY INFO V92   WHR N.H POLTL PTY INFO 

Location:  108 
Width:       1    MD2: 8 

F17.  IS THERE ANY PARTICULAR WAY YOU KEEP INFORMED ABOUT 
WHAT’S GOING ON IN THE POLITICAL PARTIES IN NEW HAVEN. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    513 

1.  TALKING WITH PEOPLE                                       66  12.57  12.87 
2.  NEWSPAPERS                                               218  41.52  42.50 
3.  RADIO AND TELEVISION                                      44   8.38   8.58 
5.  NO                                                       174  33.14  33.92 
6.  FIRST-HAND KNOWLEDGE                                      11   2.10   2.14 

8.  DK                                                         2   0.38    . 
9.  NA                                                        10   1.90    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V93   1ST OTR N.H ORGN R MBR V93   1ST OTR N.H ORGN R MBR 

Location:  109    MD1: 0 
Width:       1    MD2: 9 

F18.  IN ADDITION TO THE ORGANIZATIONS YOU HAVE ALREADY 
MENTIONED DO YOU BELONG TO ANY OTHER CLUBS OR ORGANIZATIONS 
IN NEW HAVEN. 
F18A.  WHAT ARE THESE ORGANIZATIONS. 

FIRST ORGANIZATION 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    183 

1.  BUSINESS ORGANIZATION                                     12   2.29   6.56 
2.  RELIGIOUS ORGANIZATION                                    63  12.00  34.43 
3.  SOCIAL                                                    46   8.76  25.14 
4.  LABOR                                                      1   0.19   0.55 
5.  SPORT                                                      5   0.95   2.73 
6.  EDUCATION, MUSIC, ENTERTAINMENT, RECREATION               15   2.86   8.20 
7.  SERVICE, VETERANS                                         32   6.10  17.49 
8.  SOCIAL-ETHNIC                                              9   1.71   4.92 

9.  NA, DK                                                     9   1.71    . 
0.  NO, <BELONGS TO NO OTHER CLUB OR ORGANIZATION>           333  63.43    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V94   XR OFCR, ACTV MBR ORGN1 V94   XR OFCR, ACTV MBR ORGN1 

Location:  110    MD1: 0 
Width:       1    MD2: 8 

F18B.  HAVE YOU EVER BEEN AN OFFICER IN ANY OF THESE 
ORGANIZATIONS. 
F18C.  ARE YOU AN ACTIVE OR INACTIVE MEMBER OF (1). 

FIRST ORGANIZATION 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    170 

1.  OFFICER - ACTIVE                                          29   5.52  17.06 
2.  OFFICER - INACTIVE                                         7   1.33   4.12 
3.  NON-OFFICER - ACTIVE                                      89  16.95  52.35 
4.  NON-OFFICER - INACTIVE                                    45   8.57  26.47 

8.  DK                                                         1   0.19    . 
9.  NA                                                        12   2.29    . 
0.  INAP., <CODED 9 OR 0 IN REF.NO. 93.>                     342  65.14    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V95   X2ND OTR N.H ORGN R MBR V95   X2ND OTR N.H ORGN R MBR 

Location:  111    MD1: 0 
Width:       1    MD2: 9 

F18.  IN ADDITION TO THE ORGANIZATIONS YOU HAVE ALREADY 
MENTIONED, DO YOU BELONG TO ANY OTHER CLUBS OR ORGANIZATIONS 
IN NEW HAVEN. 
F18A.  WHAT ARE THESE ORGANIZATIONS. 

SECOND ORGANIZATION 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     86 

1.  BUSINESS ORGANIZATION                                      6   1.14   6.98 
2.  RELIGIOUS ORGANIZATION                                    36   6.86  41.86 
3.  SOCIAL                                                    20   3.81  23.26 
4.  LABOR                                                      1   0.19   1.16 
5.  SPORT                                                      3   0.57   3.49 
6.  EDUCATION, MUSIC, ENTERTAINMENT, RECREATION                4   0.76   4.65 
7.  SERVICE, VETERANS                                         10   1.90  11.63 
8.  SOCIAL-ETHNIC                                              6   1.14   6.98 

9.  NA, DK                                                     7   1.33    . 
0.  NO, INAP., (CODED 9 OR 0 IN REF. NO. 93)                 432  82.29    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V96   XR OFCR, ACTV MBR ORGN2 V96   XR OFCR, ACTV MBR ORGN2 

Location:  112    MD1: 0 
Width:       1    MD2: 8 

F18B.  HAVE YOU EVER BEEN AN OFFICER IN ANY OF THESE 
ORGANIZATIONS. 
F18D.  ARE YOU AN ACTIVE OR INACTIVE MEMBER OF (2). 

SECOND ORGANIZATION 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     81 

1.  OFFICER - ACTIVE                                          18   3.43  22.22 
2.  OFFICER - INACTIVE                                         6   1.14   7.41 
3.  NON-OFFICER - ACTIVE                                      37   7.05  45.68 
4.  NON-OFFICER - INACTIVE                                    20   3.81  24.69 

8.  DK                                                         0 
9.  NA                                                         5   0.95    . 
0.  INAP., <CODED 9 OR 0 IN REF. NO. 95>                     439  83.62    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V97   X3RD OTR N.H ORGN R MBR V97   X3RD OTR N.H ORGN R MBR 

Location:  113    MD1: 0 
Width:       1    MD2: 9 

F18.  IN ADDITION TO THE ORGANIZATIONS YOU HAVE ALREADY 
MENTIONED, DO YOU BELONG TO ANY OTHER CLUBS OR ORGANIZATIONS 
IN NEW HAVEN. 
F18A.  WHAT ARE THESE ORGANIZATIONS. 

THIRD ORGANIZATION 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     37 

1.  BUSINESS ORGANIZATION                                      3   0.57   8.11 
2.  RELIGIOUS ORGANIZATION                                    15   2.86  40.54 
3.  SOCIAL                                                     6   1.14  16.22 
4.  LABOR                                                      1   0.19   2.70 
5.  SPORT                                                      0 
6.  EDUCATION, MUSIC, ENTERTAINMENT, RECREATION                3   0.57   8.11 
7.  SERVICE, VETERANS                                          7   1.33  18.92 
8.  SOCIAL-ETHNIC                                              2   0.38   5.41 

9.  NA, DK                                                     7   1.33    . 
0.  NO, INAP., <CODED 9 OR 0 IN REF. NO. 93>                 481  91.62    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V98   XR OFCR, ACTV MBR ORGN3 V98   XR OFCR, ACTV MBR ORGN3 

Location:  114    MD1: 0 
Width:       1    MD2: 8 

F18B.  HAVE YOU EVER BEEN AN OFFICER IN ONE OF THESE 
ORGANIZATIONS. 
F18E.  ARE YOU AN ACTIVE OR INACTIVE MEMBER OF (3). 

THIRD ORGANIZATION 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     37 

1.  OFFICER - ACTIVE                                           9   1.71  24.32 
2.  OFFICER - INACTIVE                                         0 
3.  NON-OFFICER - ACTIVE                                      15   2.86  40.54 
4.  NON-OFFICER - INACTIVE                                    13   2.48  35.14 

8.  DK                                                         0 
9.  NA                                                         0 
0.  INAP. <CODED 9 OR 0 IN REF. NO. 97>                      488  92.95    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V99   R DESCRIBES MAYOR LEE V99   R DESCRIBES MAYOR LEE 

Location:  115    MD1: 0 
Width:       1    MD2: 7 

F19.  IN GENERAL HOW WOULD YOU DESCRIBE MAYOR LEE. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    392 

1.  AGGRESSIVE, AMBITIOUS                                     63  12.00  16.07 
2.  INDEPENDENT, DOES THINGS ON HIS OWN                        8   1.52   2.04 
3.  PUBLIC SPIRITED                                           46   8.76  11.73 
4.  GETS THINGS DONE, ACTIVE                                  83  15.81  21.17 
5.  GOOD PERSONAL QUALITIES                                  171  32.57  43.62 
6.  BAD PERSONAL QUALITIES                                    21   4.00   5.36 

7.  OTHER                                                      5   0.95    . 
8.  DK                                                        19   3.62    . 
9.  NA                                                         5   0.95    . 
0.  <R IS> VAGUE, TAUTOLOGICAL                               104  19.81    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V100  WHAT LIKE ABT MAYOR LEE V100  WHAT LIKE ABT MAYOR LEE 

Location:  116    MD1: 0 
Width:       1    MD2: 9 

F20.  IS THERE ANYTHING IN PARTICULAR YOU LIKE ABOUT MAYOR 
LEE. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    444 

1.  INTELLIGENT, HAS GOOD ADVISORS                             9   1.71   2.03 
2.  PUBLIC SPIRITED                                           36   6.86   8.11 
3.  GETS THINGS DONE, ACTIVE                                  60  11.43  13.51 
4.  HONEST                                                    25   4.76   5.63 
5.  NO                                                       141  26.86  31.76 
6.  REDEVELOPMENT GOOD                                        34   6.48   7.66 
7.  OTHER ACTS GOOD                                           27   5.14   6.08 
8.  PERSONAL QUALITIES                                       112  21.33  25.23 

9.  DK, NA                                                    46   8.76    . 
0.  <R IS> VAGUE, TAUTOLOGICAL                                35   6.67    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V101  WHAT DLIKE ABT MAYOR LEE V101  WHAT DLIKE ABT MAYOR LEE 

Location:  117    MD1: 0 
Width:       1    MD2: 9 

F21.  IS THERE ANYTHING IN PARTICULAR YOU DON’T LIKE ABOUT 
MAYOR LEE. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    472 

1.  AGGRESSIVE, AMBITIOUS                                     22   4.19   4.66 
2.  POOR MANAGER, HAS TAKEN ON TOO MUCH                       12   2.29   2.54 
3.  STUPID, HAS POOR ADVISORS                                  3   0.57   0.64 
4.  HARMED NEW HAVEN, BAD FOR CITY                             4   0.76   0.85 
5.  NO                                                       380  72.38  80.51 
6.  REDEVELOPMENT BAD                                          6   1.14   1.27 
7.  OTHER ACTS BAD                                            36   6.86   7.63 
8.  PERSONAL QUALITIES                                         9   1.71   1.91 

9.  DK, NA                                                    46   8.76    . 
0.  <R IS> VAGUE, TAUTOLOGICAL                                 7   1.33    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V102  LIKE ABT MYR LEE’S ACNS V102  LIKE ABT MYR LEE’S ACNS 

Location:  118 
Width:       1    MD2: 7 

Q. F22.  ARE THERE THINGS MAYOR LEE HAS DONE THAT YOU PARTIC- 
ULARLY LIKE. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    339 

1.  REDEVELOPMENT                                            240  45.71  70.80 
2.  SOLD SCHOOLS TO YALE                                       1   0.19   0.29 
5.  NO                                                        88  16.76  25.96 
6.  A GOOD MAYOR                                              10   1.90   2.95 

7.  OTHER RESPONSES                                          142  27.05    . 
8.  DK                                                        29   5.52    . 
9.  NA                                                        15   2.86    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V103  DLIKE ABT MYR LEE’S ACNS V103  DLIKE ABT MYR LEE’S ACNS 

Location:  119 
Width:       1    MD2: 7 

Q. F23.  ARE THERE THINGS MAYOR LEE HAS DONE THAT YOU 
PARTICULARLY DON’T LIKE. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    380 

1.  REDEVELOPMENT                                             17   3.24   4.47 
2.  SOLD SCHOOLS TO YALE                                      28   5.33   7.37 
4.  HAS STARTED TOO MUCH, WORKED TOO FAST                     14   2.67   3.68 
5.  NO                                                       316  60.19  83.16 
6.  A POOR MAYOR                                               5   0.95   1.32 

7.  OTHER RESPONSES                                          102  19.43    . 
8.  DK                                                        27   5.14    . 
9.  NA                                                        16   3.05    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V104  R ACN IF RDVLPT IN AREA V104  R ACN IF RDVLPT IN AREA 

Location:  120 
Width:       1    MD2: 8 

Q. F24.  NOW, I’M GOING TO ASK YOU TO IMAGINE CERTAIN 
SITUATIONS THAT MIGHT OCCUR HERE IN NEW HAVEN, AND THEN I’LL 
ASK YOU TO TELL ME WHAT YOU THINK OUGHT TO BE DONE UNDER 
THESE CIRCUMSTANCES.  FIRST, WHAT DO YOU THINK OUGHT TO BE 
DONE IF THE CITY WAS CONSIDERING THE REDEVELOPMENT OF THIS 
AREA AND YOU WOULD HAVE TO MOVE.  (IF ACTION SUGGESTED BY 
R)  WOULD YOU PERSONALLY DO ANYTHING. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    500 

1.  R ACTING ALONE                                            40   7.62   8.00 
2.  OTHERS ACTING, BUT NOT R                                  15   2.86   3.00 
3.  R AND OTHERS ACTING                                       30   5.71   6.00 
4.  DISAPPROVE, BUT NO ACTION                                 60  11.43  12.00 
5.  NOTHING                                                  244  46.48  48.80 
6.  NOTHING - APPROVE                                        100  19.05  20.00 
7.  R OR OTHERS ACTING IN SUPPORT                             11   2.10   2.20 

8.  DK                                                        16   3.05    . 
9.  NA                                                         9   1.71    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V105  ACN IF CTY AID CATH SCHL V105  ACN IF CTY AID CATH SCHL 

Location:  121 
Width:       1    MD2: 8 

F25.  WHAT DO YOU THINK OUGHT TO BE DONE IF THE CITY 
DECIDED TO GIVE FINANCIAL AID TO THE CATHOLIC SCHOOLS.  (IF 
ACTION SUGGESTED BY R)  WOULD YOU PERSONALLY DO ANYTHING. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    477 

1.  R ACTING ALONE                                            54  10.29  11.32 
2.  OTHERS ACTING, BUT NOT R                                   4   0.76   0.84 
3.  R AND OTHERS ACTING                                       16   3.05   3.35 
4.  DISAPPROVE, BUT NO ACTION                                 96  18.29  20.13 
5.  NOTHING                                                   59  11.24  12.37 
6.  NOTHING, IT’S A GOOD THING                               216  41.14  45.28 
7.  R OR OTHERS ACTING IN SUPPORT                             32   6.10   6.71 

8.  DK                                                        32   6.10    . 
9.  NA                                                        16   3.05    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V106  ACN-CHRTR GV MYR MR PWR V106  ACN-CHRTR GV MYR MR PWR 

Location:  122    MD1: 0 
Width:       1    MD2: 9 

F26.  WHAT DO YOU THINK OUGHT TO BE DONE IF A REVISION OF 
THE CITY CHARTER WAS PROPOSED WHICH WOULD MAKE THE MAYOR 
STRONGER.  (IF ACTION SUGGESTED BY R)  WOULD YOU 
PERSONALLY DO ANYTHING. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    382 

1.  R ACTING ALONE                                            22   4.19   5.76 
2.  OTHERS ACTING, BUT NOT R                                  11   2.10   2.88 
3.  R AND OTHERS ACTING                                       17   3.24   4.45 
4.  DISAPPROVE, BUT NO ACTION                                 99  18.86  25.92 
5.  NOTHING                                                   42   8.00  10.99 
6.  NOTHING - APPROVE                                         72  13.71  18.85 
7.  R OR OTHERS ACTING IN SUPPORT                             24   4.57   6.28 
8.  WOULD VOTE AGAINST IT                                     95  18.10  24.87 

9.  NA                                                        14   2.67    . 
0.  DK                                                       129  24.57    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V107  ACN IF PUB TCHR STRK CTY V107  ACN IF PUB TCHR STRK CTY 

Location:  123 
Width:       1    MD2: 8 

F27.  WHAT DO YOU THINK OUGHT TO BE DONE IF THE HIGH SCHOOL 
AND GRADE SCHOOL TEACHERS WENT ON STRIKE AGAINST THE CITY. 
(IF ACTION SUGGESTED BY R)  WOULD YOU PERSONALLY DO ANY- 
THING. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    449 

1.  R ACTING ALONE                                            30   5.71   6.68 
2.  OTHERS ACTING, BUT NOT R                                  68  12.95  15.14 
3.  R AND OTHERS ACTING                                       20   3.81   4.45 
4.  DISAPPROVE, BUT NO ACTION                                102  19.43  22.72 
5.  NOTHING                                                   89  16.95  19.82 
6.  NOTHING - APPROVE                                         89  16.95  19.82 
7.  R OR OTHERS ACTING IN SUPPORT                             51   9.71  11.36 

8.  DK                                                        59  11.24    . 
9.  NA                                                        17   3.24    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V108  ACN IF R DLIKE MYR ACN V108  ACN IF R DLIKE MYR ACN 

Location:  124    MD1: 0 
Width:       1    MD2: 9 

F28.  WHAT DO YOU THINK OUGHT TO BE DONE IF THE MAYOR 
BEGAN DOING THINGS YOU DIDN’T LIKE.  (IF ACTION SUGGESTED BY 
R)  WOULD YOU PERSONALLY DO ANYTHING. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    470 

1.  R ACTING ALONE                                            71  13.52  15.11 
2.  OTHERS ACTING, BUT NOT R                                  61  11.62  12.98 
3.  R AND OTHERS ACTING                                       67  12.76  14.26 
4.  DISAPPROVE, BUT NO ACTION                                 42   8.00   8.94 
5.  NOTHING                                                   81  15.43  17.23 
6.  NOTHING - APPROVE                                          1   0.19   0.21 
7.  R OR OTHERS ACTING IN SUPPORT                              3   0.57   0.64 
8.  WOULD VOTE AGAINST HIM                                   144  27.43  30.64 

9.  NA                                                        11   2.10    . 
0.  DK                                                        44   8.38    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V109  ACN IF MR BUSN LEAVE N.H V109  ACN IF MR BUSN LEAVE N.H 

Location:  125 
Width:       1    MD2: 8 

F29.  WHAT DO YOU THINK OUGHT TO BE DONE IF MORE BUSINESSES 
BEGAN LEAVING NEW HAVEN. (IF ACTION SUGGESTED BY R) WOULD YOU 
PERSONALLY DO ANYTHING. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    431 

1.  R ACTING ALONE                                            37   7.05   8.58 
2.  OTHERS ACTING, BUT NOT R                                 185  35.24  42.92 
3.  R AND OTHERS ACTING                                       40   7.62   9.28 
4.  DISAPPROVE, BUT NO ACTION                                 90  17.14  20.88 
5.  NOTHING                                                   68  12.95  15.78 
6.  NOTHING - APPROVE                                          6   1.14   1.39 
7.  R OR OTHERS ACTING IN SUPPORT                              5   0.95   1.16 

8.  DK                                                        79  15.05    . 
9.  NA                                                        15   2.86    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V110  ACN-CTY INCRS WLFR PYTS V110  ACN-CTY INCRS WLFR PYTS 

Location:  126 
Width:       1    MD2: 8 

F30.  WHAT DO YOU THINK OUGHT TO BE DONE IF THE CITY WERE 
TO INCREASE THE AMOUNT OF WELFARE PAYMENTS.  (IF ACTION SUG- 
GESTED BY R) WOULD YOU PERSONALLY DO ANYTHING. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    435 

1.  R ACTING ALONE                                            25   4.76   5.75 
2.  OTHERS ACTING, BUT NOT R                                  68  12.95  15.63 
3.  R AND OTHERS ACTING                                       13   2.48   2.99 
4.  DISAPPROVE, BUT NO ACTION                                 83  15.81  19.08 
5.  NOTHING                                                   88  16.76  20.23 
6.  NOTHING - APPROVE                                        138  26.29  31.72 
7.  R OR OTHERS ACTING IN SUPPORT                             20   3.81   4.60 

8.  DK                                                        81  15.43    . 
9.  NA                                                         9   1.71    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V111  ACN IF DSHNST PTY NMNTN V111  ACN IF DSHNST PTY NMNTN 

Location:  127 
Width:       1    MD2: 8 

F31.  WHAT DO YOU THINK OUGHT TO BE DONE IF YOU HEARD THAT 
THE NOMINATIONS IN YOUR PARTY HAD BEEN MADE DISHONESTLY. 
(IF ACTION SUGGESTED BY R)  WOULD YOU PERSONALLY DO ANYTHING. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    459 

1.  R ACTING ALONE                                            97  18.48  21.13 
2.  OTHERS ACTING, BUT NOT R                                  97  18.48  21.13 
3.  R AND OTHERS ACTING                                       55  10.48  11.98 
4.  DISAPPROVE, BUT NO ACTION                                 56  10.67  12.20 
5.  NOTHING                                                   49   9.33  10.68 
6.  R OR OTHERS ACTING IN SUPPORT                              4   0.76   0.87 
7.  WOULD VOTE AGAINST THE NOMINEES                          101  19.24  22.00 

8.  DK                                                        43   8.19    . 
9.  NA                                                        23   4.38    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V112  SMSSN TO LEADER SCORE V112  SMSSN TO LEADER SCORE 

Location:  128 
Width:       1    MD2: 9 

SUBMISSION SCORE.  NUMBER OF ITEMS IN REF. NOS. 104-111 IN 
WHICH R MENTIONS SPECIFICALLY THAT HE WOULD DO WHAT THE 
GOVERNMENT OR SOME LEADER SAID, OR R MENTIONS THAT THE 
GOVERNMENT OR LEADERS KNOW BEST. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    517 

1.  ONE                                                       65  12.38  12.57 
2.  TWO                                                       17   3.24   3.29 
3.  THREE OR FOUR                                             12   2.29   2.32 
4.  FIVE OR MORE                                               4   0.76   0.77 
5.  NONE                                                     419  79.81  81.04 

9.  NA                                                         8   1.52    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V113  POLTL IGNORANCE SCORE V113  POLTL IGNORANCE SCORE 

Location:  129 
Width:       1    MD2: 9 

POLITICAL IGNORANCE SCORE.  NUMBER OF TIMES R SAYS DK OR 
ADMITS LACK OF UNDERSTANDING OF THE SITUATION<S PRESENTED IN 
REF. NOS. 104-111>. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    516 

1.  ONE                                                      139  26.48  26.94 
2.  TWO                                                       57  10.86  11.05 
3.  THREE                                                     35   6.67   6.78 
4.  FOUR OR MORE                                              28   5.33   5.43 
5.  NONE                                                     257  48.95  49.81 

9.  NA                                                         9   1.71    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V114  PPL HV NO SAY N LCL GOVT V114  PPL HV NO SAY N LCL GOVT 

Location:  130 
Width:       1    MD2: 8 

E1.  HERE ARE SOME STATEMENTS ABOUT LOCAL POLITICS AND 
GOVERNMENT.  NOW, I’D LIKE TO READ THEM TO YOU AND ASK YOU 
WHETHER YOU AGREE OR DISAGREE WITH THEM.  I’LL READ THEM ONE 
AT A TIME AND YOU JUST TELL ME WHETHER YOU AGREE OR 
DISAGREE. 
E1A.  PEOPLE LIKE ME DON’T HAVE ANY SAY ABOUT WHAT THE LOCAL 
GOVERNMENT DOES. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    510 

1.  AGREE                                                    178  33.90  34.90 
5.  DISAGREE                                                 332  63.24  65.10 

8.  DK                                                         7   1.33    . 
9.  NA                                                         8   1.52    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V115  VTG ONLY WAY INFL GOVT V115  VTG ONLY WAY INFL GOVT 

Location:  131 
Width:       1    MD2: 8 

E1B.  VOTING IS THE ONLY WAY THAT PEOPLE LIKE ME CAN HAVE 
A SAY ABOUT HOW THE LOCAL GOVERNMENT RUNS THINGS. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    515 

1.  AGREE                                                    318  60.57  61.75 
5.  DISAGREE                                                 197  37.52  38.25 

8.  DK                                                         3   0.57    . 
9.  NA                                                         7   1.33    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V116  IF PTY CAN’T WIN-NDNT VT V116  IF PTY CAN’T WIN-NDNT VT 

Location:  132 
Width:       1    MD2: 8 

E1C.  IT ISN’T SO IMPORTANT TO VOTE WHEN YOU KNOW YOUR 
PARTY DOESN’T HAVE A CHANCE TO WIN. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    516 

1.  AGREE                                                     35   6.67   6.78 
5.  DISAGREE                                                 481  91.62  93.22 

8.  DK                                                         1   0.19    . 
9.  NA                                                         8   1.52    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V117  1 VT UIMP N TOTAL LCL VT V117  1 VT UIMP N TOTAL LCL VT 

Location:  133 
Width:       1    MD2: 8 

E1D.  SO MANY PEOPLE VOTE IN LOCAL ELECTIONS THAT IT 
DOESN’T MATTER MUCH TO ME WHETHER I VOTE OR NOT. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    514 

1.  AGREE                                                     17   3.24   3.31 
5.  DISAGREE                                                 497  94.67  96.69 

8.  DK                                                         2   0.38    . 
9.  NA                                                         9   1.71    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V118  POLT TOO CMPLCD UNSTND V118  POLT TOO CMPLCD UNSTND 

Location:  134 
Width:       1    MD2: 8 

E1E.  SOMETIMES LOCAL POLITICS AND GOVERNMENT SEEM SO 
COMPLICATED THAT A PERSON LIKE ME CAN’T REALLY UNDERSTAND 
WHAT’S GOING ON. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    509 

1.  AGREE                                                    282  53.71  55.40 
5.  DISAGREE                                                 227  43.24  44.60 

8.  DK                                                         7   1.33    . 
9.  NA                                                         9   1.71    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V119  NO CARE-NDNT VT IN ELCTN V119  NO CARE-NDNT VT IN ELCTN 

Location:  135 
Width:       1    MD2: 8 

E1F.  IF A PERSON DOESN’T CARE HOW AN ELECTION COMES OUT HE 
SHOULDN’T VOTE IN IT. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    498 

1.  AGREE                                                    187  35.62  37.55 
5.  DISAGREE                                                 311  59.24  62.45 

8.  DK                                                        14   2.67    . 
9.  NA                                                        13   2.48    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V120  LOCAL ELECTIONS UIMP V120  LOCAL ELECTIONS UIMP 

Location:  136 
Width:       1    MD2: 8 

E1G.  A GOOD MANY LOCAL ELECTIONS AREN’T IMPORTANT 
ENOUGH TO BOTHER WITH. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    511 

1.  AGREE                                                     51   9.71   9.98 
5.  DISAGREE                                                 460  87.62  90.02 

8.  DK                                                         5   0.95    . 
9.  NA                                                         9   1.71    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V121  PPLS OPIN UIMP PUB OFCLS V121  PPLS OPIN UIMP PUB OFCLS 

Location:  137 
Width:       1    MD2: 8 

E1H.  I DON’T THINK LOCAL PUBLIC OFFICIALS CARE MUCH WHAT 
PEOPLE LIKE ME THINK. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    501 

1.  AGREE                                                    142  27.05  28.34 
5.  DISAGREE                                                 359  68.38  71.66 

8.  DK                                                        12   2.29    . 
9.  NA                                                        12   2.29    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V122  POLITICAL EFFICACY INDEX V122  POLITICAL EFFICACY INDEX 

Location:  138 
Width:       1    MD2: 9 

POLITICAL EFFICACY INDEX 
(SUM OF RESPONSES -- DISAGREE, EFFICACIOUS -- IN REF. NO. 114, 
115, 118 AND 121.) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    514 

0.  LOW EFFICACY (AGREE ON ALL FOUR)                          69  13.14  13.42 
1.                                                            99  18.86  19.26 
2.                                                           120  22.86  23.35 
3.                                                           131  24.95  25.49 
4.  HIGH EFFICACY (DISAGREE ON ALL FOUR)                      95  18.10  18.48 

9.  NA                                                        11   2.10    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V123  CITIZEN DUTY INDEX V123  CITIZEN DUTY INDEX 

Location:  139 
Width:       1    MD2: 9 

CITIZEN DUTY INDEX 
(SUM OF RESPONSES -- DISAGREE, DUTIFUL -- IN REF. NOS. 116, 
117, 119, AND 120.) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    514 

0.  LOW CITIZEN DUTY (AGREE ON ALL FOUR)                      10   1.90   1.95 
1.                                                             7   1.33   1.36 
2.                                                            37   7.05   7.20 
3.                                                           183  34.86  35.60 
4.  HIGH CITIZEN DUTY (DISAGREE ON ALL FOUR)                 277  52.76  53.89 

9.  NA                                                        11   2.10    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V124  ORGN MEMBERSHIP SUMMARY V124  ORGN MEMBERSHIP SUMMARY 

Location:  140 
Width:       2    MD2: 99 

SUMMARY OF ORGANIZATIONAL MEMBERSHIPS FROM REF. NOS. 64, 
74, 82, 87, 90, 93, 95, 97, 146 AND 149. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    520 

11.  RELIGIOUS PREFERENCE ONLY                               192  36.57  36.92 
12.  NO MEMBERSHIPS                                            5   0.95   0.96 
13.  RELIGION AND UNION                                       69  13.14  13.27 
14.  RELIGION AND 1 ORGANIZATION                             101  19.24  19.42 
15.  RELIGION AND 2 ORGANIZATIONS                             43   8.19   8.27 
16.  RELIGION AND 3 ORGANIZATIONS                             37   7.05   7.12 
17.  RELIGION AND 4 OR MORE ORGANIZATIONS                     24   4.57   4.62 
18.  RELIGION AND UNION AND 1 ORGANIZATION                    23   4.38   4.42 
19.  RELIGION AND UNION AND 2 ORGANIZATIONS                   14   2.67   2.69 
20.  RELIGION AND UNION AND 3 OR MORE ORGANIZATIONS            9   1.71   1.73 
30.  UNION AND 1 ORGANIZATION (OR) 2 ORGANIZATIONS             3   0.57   0.58 

99.  NA                                                        5   0.95    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V125  PRES,MAYOR,GOV VOTE SMRY V125  PRES,MAYOR,GOV VOTE SMRY 

Location:  142 
Width:       2    MD2: 99 

SUMMARY ON VOTING FOR PRESIDENT IN 1956 (REF. NO. 61), 
MAYOR IN 1957 (REF. NO. 62) AND GOVERNOR IN 1958 (REF. NO. 63) 

See Note No. 2 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    492 

11.  STRAIGHT DEMOCRATIC OR 2 DEMOCRATIC AND 1 NON-VOTE      176  33.52  35.77 
12.  STRAIGHT REPUBLICAN OR 2 REPUBLICAN AND 1 NON-VOTE       41   7.81   8.33 
13.  EISENHOWER, LEE, RIBICOFF                               148  28.19  30.08 
14.  EISENHOWER, COOK OR MALKAN, RIBICOFF                     24   4.57   4.88 
15.  EISENHOWER, LEE, ZELLER                                  14   2.67   2.85 
16.  EISENHOWER, NON-VOTE, RIBICOFF                           25   4.76   5.08 
17.  EISENHOWER, LEE, NON-VOTE                                18   3.43   3.66 
18.  NON-VOTE, LEE, RIBICOFF                                  21   4.00   4.27 
19.  STEVENSON AND 2 REPUBLICANS, STEVENSON AND 1             19   3.62   3.86 
     REPUBLICAN AND 1 DEMOCRAT OR 1 NON-VOTE 
20.  1 DEMOCRAT AND 2 NON-VOTES                                2   0.38   0.41 
30.  1 REPUBLICAN AND 2 NON-VOTES                              4   0.76   0.81 

99.  3 NON-VOTES, DK’S, NA’S, OR REFUSALS                     33   6.29    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V126  # YRS R HAS LIVED IN N.H V126  # YRS R HAS LIVED IN N.H 

Location:  144 
Width:       2    MD2: 99 

P1.  HOW LONG HAVE YOU LIVED IN NEW HAVEN. 
    01.   1 YEAR 
      . 
      . 
      . 
    85.  85 YEARS 

    99.  NA 

V127  # YRS R LIVED IN NBRHD V127  # YRS R LIVED IN NBRHD 

Location:  146 
Width:       2    MD2: 99 

P2.  HOW LONG HAVE YOU LIVED IN THIS NEIGHBORHOOD. 
    01.  1 YEAR 
      . 
      . 
      . 
    68.  68 YEARS 

    99.  NA 

V128  HOLLNGSHD RNK-PSNT NBRHD V128  HOLLNGSHD RNK-PSNT NBRHD 

Location:  148 
Width:       1    MD2: 9 

HOLLINGSHEAD’S RANKING OF THE NEIGHBORHOOD.  <SEE 
HOLLINGSHEAD AND REDLICH, SOCIAL CLASS AND MENTAL ILLNESS, 
NEW YORK, JOHN WILEY AND SONS, INC. 1958, APPENDIX TWO> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    515 

1.  CLASS I  <FINEST HOMES>                                   26   4.95   5.05 
2.  CLASS II                                                  59  11.24  11.46 
3.  CLASS III                                                 78  14.86  15.15 
4.  CLASS IV                                                  75  14.29  14.56 
5.  CLASS V                                                  156  29.71  30.29 
6.  CLASS VI  <POOREST TENEMENTS>                            121  23.05  23.50 

9.  NA                                                        10   1.90    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V129  HOLLNGSHD RNK-PRVS NBRHD V129  HOLLNGSHD RNK-PRVS NBRHD 

Location:  149    MD1: 0 
Width:       1    MD2: 9 

Q. P3.  WHERE DID YOU LIVE BEFORE THAT. 

HOLLINGSHEAD’S RANKING OF THE PREVIOUS NEIGHBORHOOD. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    204 

1.  CLASS I  <FINEST HOMES>                                    0 
2.  CLASS II                                                  10   1.90   4.90 
3.  CLASS III                                                 18   3.43   8.82 
4.  CLASS IV                                                   9   1.71   4.41 
5.  CLASS V                                                   65  12.38  31.86 
6.  CLASS VI  <POOREST TENEMENTS>                            102  19.43  50.00 

9.  NA                                                       291  55.43    . 
0.  INAP., NEVER MOVED                                        30   5.71    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V130  X# YRS R LVD PRVS NBRHD V130  X# YRS R LVD PRVS NBRHD 

Location:  150    MD1: 00 
Width:       2    MD2: 99 

P4.  ABOUT HOW LONG DID YOU LIVE THERE. 
    01.   1 YEAR 
      . 
      . 
      . 
    60.  60 YEARS 

    99.  NA 
    00.  INAP., NEVER MOVED. 

V131  RESIDENTIAL MOBILITY V131  RESIDENTIAL MOBILITY 

Location:  152 
Width:       1    MD2: 9 

RESIDENTIAL MOBILITY. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    249 

1.  UPWARDLY MOBILE - TWO OR MORE CLASSES                     49   9.33  19.68 
2.  UPWARDLY MOBILE - ONE CLASS                               48   9.14  19.28 
3.  NO CHANGE                                                119  22.67  47.79 
4.  DOWNWARDLY MOBILE - ONE CLASS                             19   3.62   7.63 
5.  DOWNWARDLY MOBILE - TWO OR MORE CLASSES                   14   2.67   5.62 

9.  NA                                                       276  52.57    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V132  DOES R OWN OR RENT HOME V132  DOES R OWN OR RENT HOME 

Location:  153 
Width:       1    MD2: 9 

P5.  DO YOU OWN YOUR HOME HERE, RENT, OR WHAT. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    521 

1.  OWN                                                      220  41.90  42.23 
2.  RENT                                                     280  53.33  53.74 
3.  LIVES RENT FREE WITH EMPLOYER, FAMILY                     21   4.00   4.03 

9.  NA                                                         4   0.76    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V133  RAISED URBAN/RURAL AREA V133  RAISED URBAN/RURAL AREA 

Location:  154 
Width:       1    MD2: 9 

P6.  WERE YOU BROUGHT UP MOSTLY ON A FARM, IN A TOWN, OR IN 
A CITY. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    515 

1.  FARM                                                      44   8.38   8.54 
2.  TOWN                                                      57  10.86  11.07 
3.  CITY                                                     414  78.86  80.39 

9.  NA                                                        10   1.90    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V134  WHERE R WAS BORN V134  WHERE R WAS BORN 

Location:  155    MD1: 88 
Width:       2    MD2: 99 

P7.  WHERE WERE YOU BORN. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    518 

00.  NEW HAVEN                                               247  47.05  47.68 
01.  GREATER NEW HAVEN                                        18   3.43   3.47 
10.  REST OF CONNECTICUT                                      39   7.43   7.53 
20.  NEW ENGLAND                                              33   6.29   6.37 
30.  SOUTHERN U.S. (ALA., ARK., FLA., GA., KY., LA.,          35   6.67   6.76 
     MD., MISS., N.C., OKLA., S.C., TENN., TEX., VA., 
     W. VA.) 
31.  MIDDLE ATLANTIC                                          42   8.00   8.11 
32.  MIDDLE WEST                                               7   1.33   1.35 
33.  FAR WEST                                                  2   0.38   0.39 
34.  U.S., UNSPECIFIED WHERE                                   2   0.38   0.39 
41.  IRELAND                                                   8   1.52   1.54 
42.  GREAT BRITAIN                                             6   1.14   1.16 
51.  GERMANY                                                   7   1.33   1.35 
52.  REST OF NORTHERN EUROPE                                   4   0.76   0.77 
61.  ITALY                                                    26   4.95   5.02 
62.  REST OF SOUTHERN EUROPE                                   3   0.57   0.58 
71.  POLAND                                                    9   1.71   1.74 
72.  RUSSIA                                                   20   3.81   3.86 
73.  REST OF EASTERN EUROPE                                    2   0.38   0.39 
81.  CANADA                                                    3   0.57   0.58 
91.  OTHER                                                     4   0.76   0.77 
92.  PUERTO RICO                                               1   0.19   0.19 

88.  DK                                                        0 
99.  NA                                                        7   1.33    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V135  XFATHER’S PARENTS’ CNTRY V135  XFATHER’S PARENTS’ CNTRY 

Location:  157    MD1: 88 
Width:       2    MD2: 97 

P8.  WERE BOTH YOUR PARENTS BORN IN THIS COUNTRY .  (IF 
YES) P8A.  WHICH COUNTRY DID YOUR FATHER’S PARENTS COME FROM. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    217 

00.  NEW HAVEN                                                 1   0.19   0.46 
01.  GREATER NEW HAVEN                                         0 
10.  REST OF CONNECTICUT                                       3   0.57   1.38 
20.  NEW ENGLAND                                               1   0.19   0.46 
30.  SOUTHERN U.S. (ALA., ARK., FLA., GA., KY., LA., MD.,      4   0.76   1.84 
     MISS., N.C., OKLA., S.C., TENN., TEX., VA., W. VA.) 
31.  MIDDLE ATLANTIC                                           1   0.19   0.46 
32.  MIDDLE WEST                                               0 
33.  FAR WEST                                                  0 
34.  U.S., UNSPECIFIED WHERE                                  72  13.71  33.18 
41.  IRELAND                                                  28   5.33  12.90 
42.  GREAT BRITAIN                                            11   2.10   5.07 
51.  GERMANY                                                  16   3.05   7.37 
52.  REST OF NORTHERN EUROPE                                   7   1.33   3.23 
61.  ITALY                                                    39   7.43  17.97 
62.  REST OF SOUTHERN EUROPE                                   2   0.38   0.92 
71.  POLAND                                                    7   1.33   3.23 
72.  RUSSIA                                                   21   4.00   9.68 
73.  REST OF EASTERN EUROPE                                    1   0.19   0.46 
81.  CANADA                                                    1   0.19   0.46 
91.  OTHER                                                     2   0.38   0.92 
92.  PUERTO RICO                                               0 

88.  DK                                                        4   0.76    . 
97.  INAP.                                                    84  16.00    . 
99.  NA                                                      220  41.90    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V136  XMOTHER’S PARENTS’ CNTRY V136  XMOTHER’S PARENTS’ CNTRY 

Location:  159    MD1: 88 
Width:       2    MD2: 97 

(IF YES TO P8 IN REF. NO. 135) P8B.  WHICH COUNTRY DID 
YOUR MOTHER’S PARENTS COME FROM. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    218 

00.  NEW HAVEN                                                 3   0.57   1.38 
01.  GREATER NEW HAVEN                                         1   0.19   0.46 
10.  REST OF CONNECTICUT                                       1   0.19   0.46 
20.  NEW ENGLAND                                               1   0.19   0.46 
30.  SOUTHERN U.S. (ALA., ARK., FLA., GA., KY., LA., MD.,      4   0.76   1.83 
     MISS., N.C., OKLA., S.C., TENN., TEX., VA., W. VA.) 
31.  MIDDLE ATLANTIC                                           0 
32.  MIDDLE WEST                                               0 
33.  FAR WEST                                                  0 
34.  U.S., UNSPECIFIED WHERE                                  80  15.24  36.70 
41.  IRELAND                                                  28   5.33  12.84 
42.  GREAT BRITIAN                                            11   2.10   5.05 
51.  GERMANY                                                  11   2.10   5.05 
52.  REST OF NORTHERN EUROPE                                   6   1.14   2.75 
61.  ITALY                                                    35   6.67  16.06 
62.  REST OF SOUTHERN EUROPE                                   1   0.19   0.46 
71.  POLAND                                                    8   1.52   3.67 
72.  RUSSIA                                                   19   3.62   8.72 
73.  REST OF EASTERN EUROPE                                    2   0.38   0.92 
81.  CANADA                                                    3   0.57   1.38 
91.  OTHER                                                     4   0.76   1.83 
92.  PUERTO RICO                                               0 

88.  DK                                                        3   0.57    . 
97.  INAP.                                                    84  16.00    . 
99.  NA                                                      220  41.90    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V137  XFATHER’S CNTRY OF BIRTH V137  XFATHER’S CNTRY OF BIRTH 

Location:  161    MD1: 88 
Width:       2    MD2: 97 

(IF NO TO P8 IN REF. NO. 135)  P8C.  WHICH COUNTRY WAS YOUR 
FATHER BORN IN. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    465 

00.  NEW HAVEN                                                 2   0.38   0.43 
01.  GREATER NEW HAVEN                                         0 
10.  REST OF CONNECTICUT                                       1   0.19   0.22 
20.  NEW ENGLAND                                               0 
30.  SOUTHERN U.S. (ALA., ARK., FLA., GA., KY., LA., MD.,      3   0.57   0.65 
     MISS., N.C., OKLA., S.C., TENN., TEX., VA., W. VA.) 
31.  MIDDLE ATLANTIC                                           2   0.38   0.43 
32.  MIDDLE WEST                                               0 
33.  FAR WEST                                                  0 
34.  U.S., UNSPECIFIED WHERE                                 143  27.24  30.75 
41.  IRELAND                                                  30   5.71   6.45 
42.  GREAT BRITAIN                                             3   0.57   0.65 
51.  GERMANY                                                  18   3.43   3.87 
52.  REST OF NORTHERN EUROPE                                  13   2.48   2.80 
61.  ITALY                                                   140  26.67  30.11 
62.  REST OF SOUTHERN EUROPE                                   4   0.76   0.86 
71.  POLAND                                                   34   6.48   7.31 
72.  RUSSIA                                                   51   9.71  10.97 
73.  REST OF EASTERN EUROPE                                   10   1.90   2.15 
81.  CANADA                                                    4   0.76   0.86 
91.  OTHER                                                     6   1.14   1.29 
92.  PUERTO RICO                                               1   0.19   0.22 

88.  DK                                                        2   0.38    . 
97.  INAP.                                                    16   3.05    . 
99.  NA <INCLUDES CASE 1829, ORIGINALLY CODED 53:  AN         42   8.00    . 
     UNDOCUMENTED VALUE> 

                                                             525 100.00 100.00 
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V138  XMOTHER’S CNTRY OF BIRTH V138  XMOTHER’S CNTRY OF BIRTH 

Location:  163    MD1: 88 
Width:       2    MD2: 97 

(IF NO TO P8 IN REF. NO. 135)  P8D.  WHICH COUNTRY WAS YOUR 
MOTHER BORN IN. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    466 

00.  NEW HAVEN                                                 5   0.95   1.07 
01.  GREATER NEW HAVEN                                         0 
10.  REST OF CONNECTICUT                                       0 
20.  NEW ENGLAND                                               0 
30.  SOUTHERN U.S. (ALA., ARK., FLA., GA., KY., LA., MD.,      4   0.76   0.86 
     MISS., N.C., OKLA., S.C., TENN., TEX., VA., W. VA.) 
31.  MIDDLE ATLANTIC                                           1   0.19   0.21 
32.  MIDDLE WEST                                               0 
33.  FAR WEST                                                  0 
34.  U.S., UNSPECIFIED WHERE                                 159  30.29  34.12 
41.  IRELAND                                                  34   6.48   7.30 
42.  GREAT BRITAIN                                             7   1.33   1.50 
51.  GERMANY                                                  17   3.24   3.65 
52.  REST OF NORTHERN EUROPE                                  14   2.67   3.00 
61.  ITALY                                                   127  24.19  27.25 
62.  REST OF SOUTHERN EUROPE                                   4   0.76   0.86 
71.  POLAND                                                   30   5.71   6.44 
72.  RUSSIA                                                   45   8.57   9.66 
73.  REST OF EASTERN EUROPE                                   11   2.10   2.36 
81.  CANADA                                                    3   0.57   0.64 
91.  OTHER                                                     4   0.76   0.86 
92.  PUERTO RICO                                               1   0.19   0.21 

88.  DK                                                        2   0.38    . 
97.  INAP.                                                    16   3.05    . 
99.  NA                                                       41   7.81    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V139  R’S ETHNIC GROUP V139  R’S ETHNIC GROUP 

Location:  165    MD1: 0 
Width:       1    MD2: 9 

ETHNIC GROUP 

(FATHER’S ETHNIC BACKGROUND DETERMINES CHOICE WHEN THERE IS 
A CONFLICT.) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    351 

1.  ITALIAN                                                  164  31.24  46.72 
2.  IRISH                                                     59  11.24  16.81 
3.  POLISH                                                    36   6.86  10.26 
4.  RUSSIAN                                                   57  10.86  16.24 
5.  GERMAN                                                    34   6.48   9.69 
6.  PUERTO RICAN                                               1   0.19   0.28 

9.  NA                                                        11   2.10    . 
0.  OTHER                                                    163  31.05    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V140  FA’S OCC WHEN R YOUNG V140  FA’S OCC WHEN R YOUNG 

Location:  166 
Width:       2    MD2: 99 

P9.  WHAT WAS YOUR FATHER’S OCCUPATION WHILE YOU WERE 
GROWING UP. 

See Note No. 3 

V141  # NEWSPAPERS R TAKES V141  # NEWSPAPERS R TAKES 

Location:  168 
Width:       1    MD2: 8 

P10.  DO YOU TAKE ANY NEWSPAPERS HERE. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    520 

1.  ONE                                                      238  45.33  45.77 
2.  TWO                                                      161  30.67  30.96 
3.  THREE                                                     56  10.67  10.77 
4.  FOUR OR MORE                                              32   6.10   6.15 
5.  NO                                                        33   6.29   6.35 

8.  DK                                                         0 
9.  NA                                                         5   0.95    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V142  WHICH NEWSPAPERS R TAKES V142  WHICH NEWSPAPERS R TAKES 

Location:  169 
Width:       1    MD2: 8 

P11.  (IF YES)  WHICH ONES. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    515 

1.  EVENING REGISTER, JOURNAL-COURIER, AND NY TIMES OR        18   3.43   3.50 
    NY HERALD-TRIBUNE 
2.  EVENING REGISTER OR JOURNAL-COURIER, AND NY TIMES         54  10.29  10.49 
    OR NY HERALD-TRIBUNE 
3.  EVENING REGISTER AND JOURNAL-COURIER                     118  22.48  22.91 
4.  EVENING REGISTER                                         279  53.14  54.17 
5.  JOURNAL-COURIER                                            9   1.71   1.75 
6.  ONLY OUT OF TOWN PAPERS                                    9   1.71   1.75 
7.  TAKE NO PAPER REGULARLY                                   28   5.33   5.44 

8.  DK                                                         6   1.14    . 
9.  NA                                                         4   0.76    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V143  # HRS WATCH TV DAILY V143  # HRS WATCH TV DAILY 

Location:  170 
Width:       1    MD2: 8 

P11.  DO YOU HAVE TELEVISION HERE.  (IF YES) ABOUT HOW MANY 
HOURS DO YOU WATCH A DAY. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    518 

0.  NO                                                        27   5.14   5.21 
1.  YES, NONE                                                 54  10.29  10.42 
2.  YES, ONE OR TWO HOURS                                    218  41.52  42.08 
3.  YES, THREE OR FOUR HOURS                                 146  27.81  28.19 
4.  YES, FIVE OR MORE HOURS                                   49   9.33   9.46 
7.  YES, NA HOW MUCH                                          24   4.57   4.63 

8.  DK                                                         0 
9.  NA                                                         7   1.33    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V144  # HRS LISTEN RADIO DAILY V144  # HRS LISTEN RADIO DAILY 

Location:  171 
Width:       1    MD2: 8 

P12.  DO YOU HAVE A RADIO IN THE HOUSE OR IN A CAR.  (IF 
YES) ABOUT HOW MANY HOURS DO YOU LISTEN A DAY. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    517 

0.  NO                                                        12   2.29   2.32 
1.  YES, NONE                                                102  19.43  19.73 
2.  YES, ONE OR TWO HOURS                                    222  42.29  42.94 
3.  YES, THREE OR FOUR HOURS                                  55  10.48  10.64 
4.  YES, FIVE OR MORE HOURS                                   75  14.29  14.51 
7.  YES, NA HOW MUCH                                          51   9.71   9.86 

8.  DK                                                         0 
9.  NA                                                         8   1.52    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V145  SBJTV SOCIAL CLASS OF R V145  SBJTV SOCIAL CLASS OF R 

Location:  172    MD1: 0 
Width:       1    MD2: 9 

P13.  MOST PEOPLE WE TALK TO SAY THEY BELONG EITHER TO THE 
MIDDLE CLASS OR THE WORKING CLASS.  DO YOU EVER THINK OF 
YOURSELF AS BEING IN ONE OF THESE CLASSES.  (IF NEEDED) 
WHICH CLASS. WOULD YOU SAY THAT YOU ARE ABOUT AN AVERAGE... 
CLASS PERSON OR THAT YOU ARE IN THE UPPER PART OF THE ... 
CLASS. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    465 

1.  AVERAGE OR LOWER WORKING CLASS                           221  42.10  47.53 
2.  WORKING CLASS, NA OR DK WHETHER AVERAGE OR UPPER          19   3.62   4.09 
3.  UPPER PART OF WORKING CLASS                               37   7.05   7.96 
4.  AVERAGE MIDDLE CLASS                                     121  23.05  26.02 
5.  MIDDLE CLASS, NA OR DK WHETHER AVERAGE OR UPPER PART      14   2.67   3.01 
6.  UPPER MIDDLE CLASS                                        42   8.00   9.03 
7.  LOWER THAN EITHER WORKING OR MIDDLE CLASS                  2   0.38   0.43 
8.  BETTER THAN OR DIFFERENT FROM EITHER; ’INTELLECTUAL’       9   1.71   1.94 
    CLASS, ’BUSINESS’ CLASS 

9.  DK, NA, GIVES GROUP RATHER THAN CLASS                     43   8.19    . 
0.  R REJECTS THE IDEA OF CLASSES                             17   3.24    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V146  R OR OTR MBR LABOR UNION V146  R OR OTR MBR LABOR UNION 

Location:  173 
Width:       1    MD2: 8 

P14.  ARE YOU A MEMBER OF A LABOR UNION.  (IF NO) DOES ANY- 
ONE IN YOUR HOUSEHOLD BELONG TO A UNION. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    518 

1.  YES, UNION MEMBER                                        116  22.10  22.39 
2.  YES, MEMBER OF FAMILY IS UNION MEMBER                     76  14.48  14.67 
5.  NO                                                       326  62.10  62.93 

8.  DK                                                         0 
9.  NA                                                         7   1.33    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V147  R’S AGE V147  R’S AGE 

Location:  174 
Width:       2    MD2: 99 

P15.  ABOUT HOW OLD ARE YOU. 

ACTUAL AGE CODED 
    21.  21 
      . 
      . 
    91.  91 YEARS 

    99.  NA 
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V148  R’S EDUCATION V148  R’S EDUCATION 

Location:  176 
Width:       1    MD2: 9 

P16.  HOW MANY GRADES OF SCHOOL DID YOU FINISH. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    512 

1.  NO SCHOOLING OR FOREIGN SCHOOLING, NA HOW MUCH             9   1.71   1.76 
2.  ONE TO SIX GRADES                                         57  10.86  11.13 
3.  SEVEN TO NINE GRADES                                     136  25.90  26.56 
4.  TEN OR ELEVEN GRADES                                      64  12.19  12.50 
5.  TWELVE GRADES OR LESS THAN ONE YEAR OF COLLEGE           148  28.19  28.91 
6.  ONE TO THREE YEARS OF COLLEGE                             40   7.62   7.81 
7.  FOUR YEARS OF COLLEGE                                     26   4.95   5.08 
8.  GRADUATE OR PROFESSIONAL TRAINING                         32   6.10   6.25 

9.  NA                                                        13   2.48    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V149  R’S RELIGION V149  R’S RELIGION 

Location:  177 
Width:       1    MD2: 8 

P17.  WHAT IS YOUR RELIGIOUS PREFERENCE. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    519 

0.  NONE                                                       7   1.33   1.35 
1.  PROTESTANT                                               138  26.29  26.59 
2.  CATHOLIC                                                 292  55.62  56.26 
3.  JEWISH                                                    77  14.67  14.84 
7.  OTHER                                                      5   0.95   0.96 

8.  DK                                                         0 
9.  NA                                                         6   1.14    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V150  R’S MARITAL STATUS V150  R’S MARITAL STATUS 

Location:  178 
Width:       1    MD2: 9 

P18.  ARE YOU MARRIED, SINGLE, DIVORCED, SEPARATED, OR 
WIDOWED. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    521 

1.  MARRIED                                                  374  71.24  71.79 
2.  SINGLE                                                    74  14.10  14.20 
3.  DIVORCED                                                  13   2.48   2.50 
4.  SEPARATED                                                  4   0.76   0.77 
5.  WIDOWED                                                   56  10.67  10.75 

9.  NA                                                         4   0.76    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V151  R’S OCCUPATION V151  R’S OCCUPATION 

Location:  179 
Width:       2    MD2: 99 

P19.  WHAT IS YOUR OCCUPATION. 

See Note No. 3 

V152  HEAD’S OCCUPATION V152  HEAD’S OCCUPATION 

Location:  181 
Width:       2    MD2: 99 

(IF R IS NOT HEAD OF THE HOUSEHOLD) P20.  WHAT KIND OF WORK 
DOES THE HEAD OF THE HOUSEHOLD DO. 

R’S CODE IS REPEATED IF R IS HEAD 

See Note No. 3 

V153  R/H.H OCC IF RET/UEMPLD V153  R/H.H OCC IF RET/UEMPLD 

Location:  183 
Width:       2    MD2: 99 

(IF R IS OR IS NOT HEAD OF THE HOUSEHOLD) P19A.  (IF R IS 
UNEMPLOYED)  WHAT KIND OF WORK DO YOU USUALLY DO.  P19B. 
(IF R IS RETIRED)  WHAT KIND OF WORK DID YOU DO BEFORE YOU 
RETIRED.  P20A.  (IF HEAD IS UNEMPLOYED)  WHAT KIND OF WORK 
DOES HE (SHE) USUALLY DO.  P20B.  (IF HEAD IS RETIRED) 
WHAT KIND OF WORK DID HE (SHE) DO BEFORE RETIRING. 

IF HEAD IS EMPLOYED, HIS CODE WAS REPEATED HERE.  IF HEAD IS 
UNEMPLOYED OR RETIRED, HIS USUAL OR FORMER EMPLOYMENT WAS 
CODED HERE. 

See Note No. 3 



ZA-No. 0237                New Haven Community Study                 Page   78 

V154  HEAD’S OCC,1952 COLLAPSE V154  HEAD’S OCC,1952 COLLAPSE 

Location:  185 
Width:       2    MD2: 99 

HEAD’S OCCUPATION CODED ACCORDING TO THE SRC 1952 ELECTION 
STUDY (7213) OCCUPATION CODE. 

REF. NO. 152 WAS USED WHERE POSSIBLE, CODING UNEMPLOYED OR 
RETIRED AS SUCH.  REF. NO. 151 WAS USED ONLY IF NEITHER 
REF. NO. 152 NOR REF. NO. 153 COULD BE USED.  IN THE FOLLOWING 
CODE, THE SRC 1956 ELECTION STUDY (7214) OCCUPATION CODE 
EQUIVALENT IS LISTED AFTER THE DESCRIPTION OF EACH CATEGORY. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    507 

19.  PROFESSIONAL AND TECHNICAL  (01-19)                      66  12.57  13.02 
20.  SELF-EMPLOYED BUSINESSMEN, MANAGERS AND OFFICIALS        75  14.29  14.79 
     (ALL 20’S, 41) 
30.  CLERICAL AND SALES  (ALL 30’S)                           53  10.10  10.45 
40.  SKILLED AND SEMI-SKILLED  (42-51)                       156  29.71  30.77 
60.  UNSKILLED AND SERVICE WORKERS  (65-79)                   61  11.62  12.03 
61.  PROTECTIVE SERVICE  (61, 62)                              4   0.76   0.79 
80.  FARM OPERATORS  (81, 82 AND 89)                           0 
90.  UNEMPLOYED  (91, 94)                                     12   2.29   2.37 
92.  STUDENT  (92)                                             3   0.57   0.59 
95.  RETIRED  (95)                                            56  10.67  11.05 
96.  HOUSEWIFE  (96)                                          21   4.00   4.14 

99.  NA (99)                                                  18   3.43    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V155  R’S 1ST FULL-TIME OCC V155  R’S 1ST FULL-TIME OCC 

Location:  187 
Width:       2    MD2: 99 

P21.  WHAT WAS THE FIRST FULL-TIME JOB YOU HELD. 

See Note No. 3 
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V156  HOLLNGSHD RANK-H.H’S OCC V156  HOLLNGSHD RANK-H.H’S OCC 

Location:  189 
Width:       1    MD2: 9 

OCCUPATIONAL STATUS OF HEAD OF HOUSEHOLD - FROM THE 
OCCUPATIONAL COMPONENT OF HOLLINGSHEAD’S INDEX OF SOCIAL 
POSITION. (FOR FURTHER INFORMATION SEE HOLLINGSHEAD AND 
REDLICH, SOCIAL CLASS AND MENTAL ILLNESS, NEW YORK, JOHN 
WILEY AND SON, INC., 1958, APPENDIX TWO). 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    443 

1.  HIGHER EXECUTIVES, PROPRIETORS OF LARGE CONCERNS,         28   5.33   6.32 
    AND MAJOR PROFESSIONALS 
2.  BUSINESS MANAGERS, PROPRIETORS OF MEDIUM-SIZED            37   7.05   8.35 
    BUSINESSES, AND LESSER PROFESSIONALS 
3.  ADMINISTRATIVE PERSONNEL, SMALL INDEPENDENT               67  12.76  15.12 
    BUSINESSES, AND MINOR PROFESSIONALS 
4.  CLERICAL AND SALES WORKERS, TECHNICIANS, AND              79  15.05  17.83 
    OWNERS OF LITTLE BUSINESSES.  (VALUE UNDER $6,000) 
5.  SKILLED MANUAL EMPLOYEES                                  57  10.86  12.87 
6.  MACHINE OPERATORS AND SEMI-SKILLED EMPLOYEES             114  21.71  25.73 
7.  UNSKILLED EMPLOYEES                                       61  11.62  13.77 

9.  NA, RETIRED, HOUSEWIFE                                    82  15.62    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V157  OCC MOBILITY- FA TO R V157  OCC MOBILITY- FA TO R 

Location:  190 
Width:       1    MD2: 9 

OCCUPATIONAL MOBILITY - FATHER TO PRESENT GENERATION 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    253 

1.  UPWARDLY MOBILE - SMALLER CODE IN REF. NO. 151 THAN IN    89  16.95  35.18 
    REF. NO. 140 BY TWO OR MORE OCCUPATION CLASSES 
2.  UPWARDLY MOBILE - SMALLER CODE IN REF. NO. 151 THAN IN    38   7.24  15.02 
    REF. NO. 140 BY ONE OCCUPATIONAL CLASS 
3.  NO MOBILITY - SAME CODE IN REF. NOS. 140 AND 151          77  14.67  30.43 
4.  DOWNWARD MOBILITY - LARGER CODE IN REF. NO. 151 THAN      23   4.38   9.09 
    IN REF. NO. 140 BY ONE OCCUPATIONAL CLASS 
5.  DOWNWARD MOBILITY - LARGER CODE IN REF. NO. 151 THAN      26   4.95  10.28 
    IN REF. NO. 140 BY TWO OR MORE OCCUPATIONAL CLASSES 

9.  NA                                                       272  51.81    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V158  OCC MBLTY-1ST OCC TO NOW V158  OCC MBLTY-1ST OCC TO NOW 

Location:  191 
Width:       1    MD2: 9 

OCCUPATIONAL MOBILITY - FIRST JOB TO PRESENT JOB. 
(ONLY WHERE R IS HEAD OF HOUSEHOLD) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    261 

1.  UPWARDLY MOBILE - SMALLER CODE IN REF. NO. 151 THAN IN    69  13.14  26.44 
    REF. NO. 155 BY TWO OR MORE OCCUPATIONAL CLASSES 
2.  UPWARDLY MOBILE - SMALLER CODE IN REF. NO. 151 THAN IN    31   5.90  11.88 
    REF. NO. 155 BY ONE OCCUPATIONAL CLASS 
3.  NO MOBILITY - SAME NUMBER IN REF. NOS. 151 AND 155       131  24.95  50.19 
4.  DOWNWARDLY MOBILE - LARGER CODE IN REF. NO. 151 THAN      11   2.10   4.21 
    IN REF. NO. 155 BY ONE OCCUPATIONAL CLASS 
5.  DOWNWARDLY MOBILE - LARGER CODE IN REF. NO. 151 THAN      19   3.62   7.28 
    IN REF. NO. 155 BY TWO OR MORE OCCUPATIONAL CLASSES 

9.  NA                                                       264  50.29    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V159  ANNUAL FAMILY INCOME V159  ANNUAL FAMILY INCOME 

Location:  192 
Width:       1    MD2: 7 

P22.  ABOUT HOW MUCH INCOME WILL YOU AND YOUR IMMEDIATE 
FAMILY MAKE THIS YEAR.  I MEAN BEFORE TAXES.  (IF R REFUSES) 
COULD YOU TELL ME WHETHER YOUR INCOME WILL BE LESS THAN 
$2,000, FROM $2,000 TO $5,000, FROM $5,000 TO $8,000, OR OVER 
$8,000. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    476 

1.  UNDER $2000                                               50   9.52  10.50 
2.  $2000 TO $5000                                           192  36.57  40.34 
3.  $5000 TO $8000                                           160  30.48  33.61 
4.  $8000 TO 10,000 (OR OVER $8000, NA HOW MUCH)              44   8.38   9.24 
5.  OVER $10,000                                              30   5.71   6.30 

7.  REFUSED                                                   16   3.05    . 
8.  DK                                                        19   3.62    . 
9.  NA                                                        14   2.67    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V160  R’S SEX V160  R’S SEX 

Location:  193 
Width:       1    MD2: 9 

P23.  SEX. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    523 

1.  MALE                                                     258  49.14  49.33 
2.  FEMALE                                                   265  50.48  50.67 

9.  NA                                                         2   0.38    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V161  R’S RACE V161  R’S RACE 

Location:  194 
Width:       1    MD2: 9 

P24.  RACE. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    521 

1.  WHITE                                                    472  89.90  90.60 
2.  NEGRO                                                     47   8.95   9.02 
7.  OTHER                                                      2   0.38   0.38 

9.  NA                                                         4   0.76    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V162  R’S OPIN-LEAGUE WMN VTRS V162  R’S OPIN-LEAGUE WMN VTRS 

Location:  195 
Width:       1    MD2: 8 

Q. LWV1.  HAVE YOU EVER HEARD OF THE LEAGUE OF WOMEN VOTERS. 
(IF YES) Q. LWV2.  WE ARE INTERESTED IN KNOWING WHAT YOUR 
IMPRESSION OF THE LEAGUE OF WOMEN VOTERS IS.  WHAT DO YOU 
THINK ABOUT THE LEAGUE. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    183 

1.  YES, FAVORABLE                                            58  11.05  31.69 
2.  YES, UNFAVORABLE                                          18   3.43   9.84 
3.  YES                                                       62  11.81  33.88 
5.  NO                                                        45   8.57  24.59 

8.  DK                                                         3   0.57    . 
9.  NA                                                       339  64.57    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V163  XY R NOT A MBR OF LWV V163  XY R NOT A MBR OF LWV 

Location:  196    MD1: 0 
Width:       1    MD2: 9 

(IF A FAVORABLE VIEW OF THE LEAGUE) Q. LWV3.  HAVE YOU EVER 
CONSIDERED JOINING.  (IF YES) Q. LWV3A.  WHY HAVEN’T YOU. 
(IF NO) Q. LWV4.  ANY PARTICULAR REASON WHY NOT. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     56 

1.  YES, TOO BUSY                                              6   1.14  10.71 
2.  YES, NOT THE TYPE OF THING R DOES, NOT INTERESTED          0 
    IN POLITICS 
3.  YES, I WOULDN’T FIT IN, I’M NOT THEIR TYPE                 0 
4.  YES, NA OR OTHER RESPONSE                                 10   1.90  17.86 
5.  NO, TOO BUSY                                              13   2.48  23.21 
6.  NO, NOT INTERESTED IN POLITICS                             4   0.76   7.14 
7.  NO, I WOULDN’T FIT IN, I’M NOT THEIR TYPE                  0 
8.  NO, NA OR OTHER RESPONSE                                  23   4.38  41.07 

9.  DK, NA                                                   172  32.76    . 
0.  INAP., CODED 5 OR 8 IN REF. NO. 162, OR R IS MALE        297  56.57    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V164  HOLLNGSHD 2FCTR NDX CLPS V164  HOLLNGSHD 2FCTR NDX CLPS 

Location:  197 
Width:       1    MD2: 9 

HOLLINGSHEAD’S TWO FACTOR INDEX OF SOCIAL POSITION, COLLAPSED. 

THE RAW SCORES WERE COMPUTED AS THE SUM OF THE FOLLOWING: 

   A.  THE SCALE VALUE OF THE EDUCATIONAL RANK, WEIGHTED BY 
       A FACTOR OF FOUR, HERE GIVEN IN UNWEIGHTED FORM: 

          1.  GRADUATE PROFESSIONAL TRAINING 
          2.  STANDARD COLLEGE OR UNIVERSITY GRADUATE 
          3.  PARTIAL COLLEGE TRAINING (COMPLETED AT LEAST 
              ONE YEAR) 
          4.  HIGH SCHOOL GRADUATE (AND LESS THAN ONE YEAR 
              OF COLLEGE) 
          5.  PARTIAL HIGH SCHOOL (COMPLETED TENTH OR ELEVENTH 
              GRADE) 
          6.  JUNIOR HIGH SCHOOL (COMPLETED SEVENTH THROUGH 
              NINTH GRADES) 
          7.  LESS THAN SEVEN YEARS OF SCHOOL 

   B.  THE SCALE VALUE OF THE OCCUPATIONAL RANK, WEIGHTED 
       BY A FACTOR OF SEVEN, HERE GIVEN IN UNWEIGHTED FORM: 

          1.  HIGHER EXECUTIVES, PROPRIETORS OF LARGE 
              CONCERNS, AND MAJOR PROFESSIONALS 
          2.  BUSINESS MANAGERS, PROPRIETORS OF MEDIUM SIZED 
              BUSINESSES, AND LESSER PROFESSIONALS 
          3.  ADMINISTRATIVE PERSONNEL, SMALL INDEPENDENT 
              BUSINESSES, AND MINOR PROFESSIONALS 
          4.  CLERICAL AND SALES WORKERS, TECHNICIANS, AND 
              OWNERS OF LITTLE BUSINESSES (VALUE UNDER $6,000) 
          5.  SKILLED MANUAL EMPLOYEES 
          6.  MACHINE OPERATORS AND SEMI-SKILLED EMPLOYEES 
          7.  UNSKILLED EMPLOYEES 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    262 

1.  11-14                                                     16   3.05   6.11 
2.  15-27                                                     23   4.38   8.78 
3.  28-43                                                     44   8.38  16.79 
4.  44-60                                                     70  13.33  26.72 
5.  61-77                                                    109  20.76  41.60 

9.  NA                                                       263  50.10    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V165  HOLLNGSHD 3FCTR SCL NDX V165  HOLLNGSHD 3FCTR SCL NDX 

Location:  198 
Width:       3    MD2: 999 

HOLLINGSHEAD’S THREE FACTOR INDEX OF SOCIAL POSITION 

THE ACTUAL VALUE OF THE TOTAL SCORE IS CODED HERE, AND WAS 
COMPUTED AS THE SUM OF THE FOLLOWING: 

   A.  THE SCALE VALUE OF THE RESIDENTIAL RANK, WEIGHTED BY 
       A FACTOR OF SIX, HERE GIVEN IN UNWEIGHTED FORM: 

          1.  CLASS I NEIGHBORHOOD <FINEST HOMES> 
          2.  CLASS II NEIGHBORHOOD 
          3.  CLASS III NEIGHBORHOOD 
          4.  CLASS IV NEIGHBORHOOD 
          5.  CLASS V NEIGHBORHOOD 
          6.  CLASS VI NEIGHBORHOOD <POOREST TENEMENTS> 

   B.  THE SCALE VALUE OF THE OCCUPATIONAL RANK, WEIGHTED BY 
       A FACTOR OF NINE, HERE GIVEN IN UNWEIGHTED FORM: 

          1.  HIGHER EXECUTIVES, PROPRIETORS OF LARGE 
              CONCERNS, AND MAJOR PROFESSIONALS 
          2.  BUSINESS MANAGERS, PROPRIETORS OF MEDIUM SIZED 
              BUSINESSES, AND LESSER PROFESSIONALS 
          3.  ADMINISTRATIVE PERSONNEL, SMALL INDEPENDENT 
              BUSINESSES, AND MINOR PROFESSIONALS 
          4.  CLERICAL AND SALES WORKERS, TECHNICIANS, AND 
              OWNERS OF LITTLE BUSINESSES (VALUE UNDER $6,000) 
          5.  SKILLED MANUAL EMPLOYEES 
          6.  MACHINE OPERATORS AND SEMI-SKILLED EMPLOYEES 
          7.  UNSKILLED EMPLOYEES 

   C.  THE SCALE VALUE OF THE EDUCATIONAL RANK, WEIGHTED BY 
       A FACTOR OF FIVE, HERE GIVEN IN UNWEIGHTED FORM: 

          1.  GRADUATE PROFESSIONAL TRAINING 
          2.  STANDARD COLLEGE OR UNIVERSITY GRADUATE 
          3.  PARTIAL COLLEGE TRAINING (COMPLETED AT LEAST 
              ONE YEAR) 
          4.  HIGH SCHOOL GRADUATE (AND LESS THAN ONE YEAR 
              OF COLLEGE) 
          5.  PARTIAL HIGH SCHOOL (COMPLETED TENTH OR 
              ELEVENTH GRADE) 
          6.  JUNIOR HIGH SCHOOL (COMPLETED SEVENTH THROUGH 
              NINTH GRADES) 
          7.  LESS THAN SEVEN YEARS OF SCHOOL 

 FOR EXAMPLE: 
    020.  HIGHEST POSSIBLE STATUS (LOWEST POSSIBLE SCORE) 
    134.  LOWEST POSSIBLE STATUS (HIGHEST POSSIBLE SCORE) 

    999.  NA (INCLUDES ALL CASES CODED 7, 8 OR 9 IN 
          REF. NO. 128, AND ALL CASES NOT CODEABLE EITHER IN 
          THE CATEGORIES GIVEN IN B ABOVE OR IN THE CATEGORIES 
          GIVEN IN C ABOVE.) 
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V166  HOLLNGSHD 3FCTR NDX CLPS V166  HOLLNGSHD 3FCTR NDX CLPS 

Location:  201 
Width:       1    MD2: 9 

HOLLINGSHEAD’S THREE FACTOR SOCIAL POSITION INDEX (COLLAPSED) 

<FOR DERIVATION OF THE ACTUAL SCORES, SEE REF. NO. 165> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    258 

1.  20-31                                                     12   2.29   4.65 
2.  32-55                                                     36   6.86  13.95 
3.  56-86                                                     68  12.95  26.36 
4.  87-115                                                   101  19.24  39.15 
5.  116-134                                                   41   7.81  15.89 

9.  NA                                                       267  50.86    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V167  GROUP MEMBERSHIP SUMMARY V167  GROUP MEMBERSHIP SUMMARY 

Location:  202    MD1: 00 
Width:       2    MD2: 99 

SUMMARY OF GROUP MEMBERSHIP 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    348 

10.  CATHOLIC AND UNION                                       32   6.10   9.20 
20.  CATHOLIC AND UNION AND ITALIAN                           44   8.38  12.64 
30.  CATHOLIC AND UNION AND IRISH                             13   2.48   3.74 
40.  CATHOLIC AND ITALIAN                                    106  20.19  30.46 
50.  CATHOLIC AND IRISH                                       37   7.05  10.63 
60.  UNION ONLY                    (CODING ERROR)              4   0.76   1.15 
70.  NEGRO ONLY                    (CODING ERROR)             23   4.38   6.61 
80.  NEGRO AND UNION               (CODING ERROR)             12   2.29   3.45 
90.  JEW ONLY                                                 69  13.14  19.83 
95.  JEW AND UNION                                             8   1.52   2.30 

99.  NA, NONE OF THE ABOVE COMBINATIONS                      174  33.14    . 
00.  NO GROUPS                                                 3   0.57    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V168  CORRECTED GRP MBRP SMRY V168  CORRECTED GRP MBRP SMRY 

Location:  204 
Width:       2    MD2: 99 

CORRECTED SUMMARY OF GROUP MEMBERSHIP 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    371 

10.  CATHOLIC AND UNION                                       22   4.19   5.93 
20.  CATHOLIC AND UNION AND ITALIAN                           48   9.14  12.94 
30.  CATHOLIC AND UNION AND IRISH                             14   2.67   3.77 
40.  CATHOLIC AND ITALIAN                                    109  20.76  29.38 
50.  CATHOLIC AND IRISH                                       39   7.43  10.51 
60.  UNION ONLY                                               15   2.86   4.04 
70.  NEGRO ONLY                                               36   6.86   9.70 
80.  NEGRO AND UNION                                          11   2.10   2.96 
90.  JEW ONLY                                                 71  13.52  19.14 
00.  JEW AND UNION                                             6   1.14   1.62 

99.  NA, NONE OF THESE COMBINATIONS                          154  29.33    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V169  INDEX OF R’S CONCERNS V169  INDEX OF R’S CONCERNS 

Location:  206 
Width:       1    MD2: 9 

Q. 1-5.  (REF. NOS. 4-9) QUESTIONS CONCERNING THE THINGS R 
IS MOST WORRIED ABOUT, ESPECIALLY WITH REGARD TO NEW HAVEN, 
WITH EMPHASIS ON QUESTIONS 3 AND 4 (REF. NOS. 6-8). 

RESPONSES CONCERNING NEGROES WERE GIVEN PRIORITY OVER OTHER 
COMMENTS IN CODING THIS VARIABLE. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     83 

1.  DISCRIMINATION AGAINST NEGROES IN HOUSING, JOBS,          15   2.86  18.07 
    ETC. 
2.  NEGROES MOVING INTO WHITE NEIGHBORHOODS, TAKING           19   3.62  22.89 
    JOBS, ETC. 
3.  NEGRO CHILDREN MIXING WITH WHITE CHILDREN IN               3   0.57   3.61 
    SCHOOL, AT PLAY, ETC. 
4.  RACIAL TENSION (OBJECTIVE OBSERVATION)                     5   0.95   6.02 
5.  NO GOOD STORES, NO PLACE TO SHOP                           9   1.71  10.84 
6.  SEWERS, POOR CONDITION, NEED EXTENSION                     7   1.33   8.43 
7.  POOR WINTER MAINTENANCE OF STREETS                         3   0.57   3.61 
8.  PUBLIC TRANSPORTATION                                     22   4.19  26.51 

9.  OTHER                                                    442  84.19    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V170  # DSCRPNS OF MAYOR LEE V170  # DSCRPNS OF MAYOR LEE 

Location:  207 
Width:       1    MD2: 8 

Q. F19.  IN GENERAL HOW WOULD YOU DESCRIBE MAYOR LEE. 
(NUMBER OF SEPARATE ITEMS MENTIONED IN REF.NO. 171) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    502 

1.  ONE                                                      192  36.57  38.25 
2.  TWO                                                      153  29.14  30.48 
3.  THREE                                                    110  20.95  21.91 
4.  FOUR OR MORE                                              43   8.19   8.57 
5.  NONE                                                       4   0.76   0.80 

8.  DK                                                        18   3.43    . 
9.  NA                                                         5   0.95    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V171  DTLD DSCRPN OF MAYOR LEE V171  DTLD DSCRPN OF MAYOR LEE 

Location:  208 
Width:       2    MD2: 99 

Q. F19.  IN GENERAL HOW WOULD YOU DESCRIBE MAYOR LEE. 
<CODING MORE DETAILED THAN FOR REF. NO. 99> 

See Note No. 4 

V172  # LIKES ABT MAYOR LEE V172  # LIKES ABT MAYOR LEE 

Location:  214 
Width:       1    MD2: 8 

Q. F20.  IS THERE ANYTHING IN PARTICULAR YOU LIKE ABOUT 
MAYOR LEE.  (NUMBER OF SEPARATE ITEMS MENTIONED IN 
REF.NO. 173) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    494 

1.  ONE                                                      188  35.81  38.06 
2.  TWO                                                      106  20.19  21.46 
3.  THREE                                                     38   7.24   7.69 
4.  FOUR OR MORE                                              12   2.29   2.43 
5.  NONE                                                     150  28.57  30.36 

8.  DK                                                        26   4.95    . 
9.  NA                                                         5   0.95    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V173  DTLD LIKES ABT MAYOR LEE V173  DTLD LIKES ABT MAYOR LEE 

Location:  215    MD1: 00 
Width:       2    MD2: 99 

Q. F20.  IS THERE ANYTHING IN PARTICULAR YOU LIKE ABOUT 
MAYOR LEE.  <CODING MORE DETAILED THAN FOR REF. NO. 100> 

See Note No. 4 
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V174  # DLKS ABT MAYOR LEE V174  # DLKS ABT MAYOR LEE 

Location:  221 
Width:       1    MD2: 8 

Q. F21.  IS THERE ANYTHING IN PARTICULAR YOU DON’T LIKE 
ABOUT MAYOR LEE.  (NUMBER OF SEPARATE ITEMS MENTIONED IN 
REF. NO. 175) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    496 

1.  ONE                                                       69  13.14  13.91 
2.  TWO                                                       23   4.38   4.64 
3.  THREE                                                      9   1.71   1.81 
4.  FOUR OR MORE                                               0 
5.  NONE                                                     395  75.24  79.64 

8.  DK                                                        23   4.38    . 
9.  NA                                                         6   1.14    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V175  DTLD DLKS ABT MAYOR LEE V175  DTLD DLKS ABT MAYOR LEE 

Location:  222    MD1: 00 
Width:       2    MD2: 99 

Q. F21.  IS THERE ANYTHING IN PARTICULAR YOU DON’T LIKE 
ABOUT MAYOR LEE.  <CODING MORE DETAILED THAN FOR 
REF. NO. 101> 

See Note No. 4 

V176  # MAYOR’S ACNS R LIKES V176  # MAYOR’S ACNS R LIKES 

Location:  228 
Width:       1    MD2: 8 

Q. F22.  ARE THERE THINGS MAYOR LEE HAS DONE THAT YOU 
PARTICULARLY LIKE.  (NUMBER OF SEPARATE ITEMS MENTIONED IN 
REF. NO. 177) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    493 

1.  ONE                                                      216  41.14  43.81 
2.  TWO                                                      103  19.62  20.89 
3.  THREE                                                     64  12.19  12.98 
4.  FOUR OR MORE                                              22   4.19   4.46 
5.  NONE                                                      88  16.76  17.85 

8.  DK                                                        26   4.95    . 
9.  NA                                                         6   1.14    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V177  DTLD MAYOR’S ACNS R LKS V177  DTLD MAYOR’S ACNS R LKS 

Location:  229 
Width:       2    MD2: 99 

Q. F22.  ARE THERE THINGS MAYOR LEE HAS DONE THAT YOU 
PARTICULARLY LIKE.  <CODING MORE DETAILED THAN FOR 
REF. NO. 102> 

See Note No. 4 

V178  # MAYOR’S ACNS R DLIKES V178  # MAYOR’S ACNS R DLIKES 

Location:  235 
Width:       1    MD2: 8 

Q. F23.  ARE THERE THINGS MAYOR LEE HAS DONE THAT YOU 
PARTICULARLY DON’T LIKE.  (NUMBER OF SEPARATE ITEMS 
MENTIONED IN REF. NO. 179) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    496 

1.  ONE                                                      113  21.52  22.78 
2.  TWO                                                       35   6.67   7.06 
3.  THREE                                                     10   1.90   2.02 
4.  FOUR OR MORE                                               5   0.95   1.01 
5.  NONE                                                     333  63.43  67.14 

8.  DK                                                        23   4.38    . 
9.  NA                                                         6   1.14    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V179  DTLD MAYOR’S ACNS R DLKS V179  DTLD MAYOR’S ACNS R DLKS 

Location:  236 
Width:       2    MD2: 99 

Q. F23.  ARE THERE THINGS MAYOR LEE HAS DONE THAT YOU 
PARTICULARLY DON’T LIKE.  <CODING MORE DETAILED THAN FOR 
REF. NO. 103> 

See Note No. 4 
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V180  SMRY OF DSCRPN OF MAYOR V180  SMRY OF DSCRPN OF MAYOR 

Location:  242    MD1: 0 
Width:       1 

SUMMARY OF DETAILED CODING OF THE DESCRIPTION OF MAYOR LEE 
(REF. NO. 171) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    498 

1.  THREE RESPONSES FAVORABLE TO LEE                         117  22.29  23.49 
2.  TWO RESPONSES FAVORABLE TO LEE                           121  23.05  24.30 
3.  ONE RESPONSE FAVORABLE TO LEE                            176  33.52  35.34 
4.  BOTH PRO AND CON, BUT TWO TO ONE IN FAVOR OF LEE          14   2.67   2.81 
5.  BOTH PRO AND CON, BUT ONE EACH WAY                        25   4.76   5.02 
6.  BOTH PRO AND CON, BUT TWO TO ONE UNFAVORABLE TOWARD        9   1.71   1.81 
    LEE 
7.  ONE RESPONSE UNFAVORABLE TO LEE                           14   2.67   2.81 
8.  TWO RESPONSES UNFAVORABLE TO LEE                          10   1.90   2.01 
9.  THREE RESPONSES UNFAVORABLE TO LEE                        12   2.29   2.41 

0.  NA                                                        27   5.14    . 

                                                             525 100.00 100.00 

V181  SMRY OF LKS & DLKS, MYR V181  SMRY OF LKS & DLKS, MYR 

Location:  243    MD1: 0 
Width:       1 

SUMMARY OF THE DETAILED CODING OF LIKES AND DISLIKES OF 
MAYOR LEE (REF. NOS. 173 AND 175) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    372 

1.  THREE RESPONSES FAVORABLE TO LEE                          41   7.81  11.02 
2.  TWO RESPONSES FAVORABLE TO LEE                            82  15.62  22.04 
3.  ONE RESPONSE FAVORABLE TO LEE                            146  27.81  39.25 
4.  BOTH PRO AND CON, TWO TO ONE OR THREE TO ONE FOR LEE      17   3.24   4.57 
5.  BOTH PRO AND CON, ONE TO ONE, TWO TO TWO OR THREE TO      40   7.62  10.75 
    THREE 
6.  BOTH PRO AND CON, TWO TO ONE OR THREE TO ONE AGAINST      16   3.05   4.30 
    LEE 
7.  ONE RESPONSE UNFAVORABLE TO LEE                           15   2.86   4.03 
8.  TWO RESPONSES UNFAVORABLE TO LEE                          11   2.10   2.96 
9.  THREE RESPONSES UNFAVORABLE TO LEE                         4   0.76   1.08 

0.  NA                                                       153  29.14    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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V182  SMRY LKS, DLKS MYR’S ACN V182  SMRY LKS, DLKS MYR’S ACN 

Location:  244    MD1: 0 
Width:       1 

SUMMARY OF THE DETAILED CODING OF LIKES AND DISLIKES OF 
MAYOR LEE’S ACTIONS (REF. NOS. 177 AND 179) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    439 

1.  THREE RESPONSES FAVORABLE TO LEE                          79  15.05  18.00 
2.  TWO RESPONSES FAVORABLE TO LEE                            71  13.52  16.17 
3.  ONE RESPONSE FAVORABLE TO LEE                            141  26.86  32.12 
4.  BOTH PRO AND CON, TWO TO ONE OR THREE TO ONE FOR LEE      26   4.95   5.92 
5.  BOTH PRO AND CON, ONE TO ONE, TWO TO TWO OR THREE TO      56  10.67  12.76 
    THREE 
6.  BOTH PRO AND CON, TWO TO ONE OR THREE TO ONE AGAINST      27   5.14   6.15 
    LEE 
7.  ONE RESPONSE UNFAVORABLE TO LEE                           10   1.90   2.28 
8.  TWO RESPONSES UNFAVORABLE TO LEE                          26   4.95   5.92 
9.  THREE RESPONSES UNFAVORABLE TO LEE                         3   0.57   0.68 

0.  NA                                                        86  16.38    . 

                                                             525 100.00 100.00 
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     Note No. 1 

                      LIST OF CORRECT ALDERMEN 
            WARD  ALDERMAN 
             01   BLITZER 
             02   RUBIN 
             03   MEDVEDOW 
             04   BARCNE 
             05   GUARINO 
             06   SLAVIN 
             07   MIGLIORE 
             08   GALVIN 
             10   DE PAIMA 
             11   LAMBERT 
             12   FERRAIUOLO 
             13   GERSZ 
             14   GUIDA 
             15   VOGEL OR REILLY 
             16   DUNN 
             17   GEELAN 
             18   SPILLANE 
             19   KEYES 
             20   REYNOLDS 
             21   MARCHES 
             22   PORTNOY 
             23   WEXIER 
             24   WINNICK 
             25   PROTO 
             26   LOCNEY 
             27   O’CONNELL 
             28   EGAN OR FALSEY 
             29   COURTMANCHE 
             30   KETOVER 
             31   BRACAIE 
             32   SAVINELLI 
             33   COVENTY 

     Note No. 2 

     (45 PER CENT, N=238, VOTED STRAIGHT, 47 PER CENT, N=248, 
     VOTED BOTH PARTIES AT LEAST ONCE, AND 7 PER CENT, N=39, 
     WERE MAINLY NON-VOTERS.) 

     Note No. 3 

                       OCCUPATION CODE 
     <SEE SRC STUDY 417, 1956 ELECTION, OCCUPATION CODE.  THE CODES 
     IN PARENTHESES ARE FROM DEPARTMENT OF COMMERCE, CENSUS OF 
     OCCUPATIONS, 1950 CENSUS EDITION.> 
     PROFESSIONAL AND TECHNICAL 
         01.  ACCOUNTANTS AND AUDITORS  (000) 
         02.  CLERGYMEN  (009) 
         03.  PUBLIC SCHOOL TEACHERS  (093) 
         05.  DENTISTS  (032) 
         07.  ENGINEERS  (040-049) 
         08.  LAWYERS AND JUDGES  (055) 
         06.  PHYSICIANS AND SURGEONS  (075) 
         09.  SOCIAL AND WELFARE WORKERS  (077, 079) 
         17.  OTHER PROFESSIONAL AND TECHNICAL 
                        (001  010-019  072       ) 
                        (003  020-029  080-089   ) 
                        (004  036      098       ) 
                        (006  056      099       ) 
                        (007  057                ) 
                        (     060-069            ) 
         10.  TRAINED NURSE, STUDENT NURSE  (058, 059) 
         18.  OTHER SEMI-PROFESSIONAL 
                        (002  031      071  091    ) 
                        (005  033-035  073  092    ) 
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     Note No. 3                                                    (continued) 

                        (008  051-054  074  094-097) 
                        (              076         ) 
                        (              078         ) 
         19.  ’PROFESSIONAL’, NA WHAT TYPE 
     SELF-EMPLOYED BUSINESSMEN - MANAGERS AND OFFICIALS 
         21.  SELF-EMPLOYED BUSINESSMAN, OWNER OR PART-OWNER, 
              ’LARGE’ BUSINESS  (EARNED MORE THAT $10,000) 
              (200 SERIES) 
         22.  SELF-EMPLOYED BUSINESSMAN, OWNER OR PART-OWNER, 
              ’SMALL’ BUSINESS  (EARNED LESS THAN $10,000) 
              (200 SERIES) 
         23.  SELF-EMPLOYED BUSINESSMAN, NA WHAT SIZE 
         28.  OTHER MANAGERS, OFFICIALS AND PROPRIETORS  (200 
              SERIES) 
         29.  MANAGER, OFFICIAL OR PROPRIETOR, NA WHAT TYPE 
     CLERICAL AND SALES 
         30.  BOOKKEEPER  (310) 
         31.  STENOGRAPHERS, TYPISTS, AND SECRETARIES  (350) 
         32.  OTHER CLERICAL (OTHER 300 SERIES) 
         33.  SALES-  HIGHER-STATUS TRAVELING OR ’OUTSIDE’ GOODS 
              (410, 420) 
         34.  SALES - HIGHER-STATUS TRAVELING OR ’OUTSIDE’ 
              SERVICES (400, 450, 470, 480) 
         35.  SALES - ’INSIDE’ SALES.  SALESMAN, CLERK (490) 
         36.  SALES - LOWER-STATUS ’OUTSIDE’ SALES - HUCKSTERS, 
              PEDDLERS, NEWSBOYS (430, 460) 
         37.  OTHER SALES 
         39.  CLERICAL OR SALES, NA WHAT TYPE 
     SKILLED WORKERS 
         41.  SELF-EMPLOYED ARTISANS AND CRAFTSMAN (500 SERIES 
              SELF-EMPLOYED) 
         42.  FOREMEN  (523) 
         48.  OTHER CRAFTSMEN AND KINDRED WORKERS  (500 SERIES 
              EXCEPT 523 AND 595) 
         49.  SKILLED WORKER, NA WHAT TYPE 
     SEMI-SKILLED - OPERATIVES AND KINDRED WORKERS 
         51.  OPERATIVES AND KINDRED WORKERS (600 SERIES) 
     SERVICE WORKERS 
         61.  PROTECTIVE SERVICES - OFFICERS (IN 595, 762, 771, 
              773 AND ALL 782) 
         62.  OTHER PROTECTIVE SERVICE, NA IF OFFICER OR OTHER 
              (REST OF 762, 771, 773, 595, AND ALL 763 AND 785) 
         65.  PRIVATE HOUSEHOLD WORKERS  (700-720) 
         68.  OTHER SERVICE WORKERS  (730-790, EXCEPT 762, 763, 
              771, 773, 782, 785) 
         69.  SERVICE WORKER, NA WHAT TYPE 
     UNSKILLED LABORERS 
         71.  FARM LABORERS  (800 SERIES) 
         78.  OTHER LABORERS  (900 SERIES) 
         79.  UNSKILLED, NA WHAT TYPE 
     FARM OPERATORS 
         81.  FARM MANAGERS  (123) 
         82.  FARM OWNERS AND TENANTS  (100) 
         89.  FARMERS, NA WHAT TYPE 
     UNEMPLOYED AND STUDENTS 
         91.  UNEMPLOYED, WITH PRIVATE INCOME (RENTIER) 
         92.  STUDENT (IF R IS A PART-TIME DAY STUDENT, CLASSIFY 
              HERE RATHER THAN BY OCCUPATION.  IF R IS STUDYING 
              NIGHTS, CLASSIFY BY OCCUPATION) 
         94.  OTHER GENERAL UNEMPLOYED 
     RETIRED 
         95.  RETIRED 
     HOUSEWIFE 
         96.  HOUSEWIFE (IF R WORKS PART-TIME OUTSIDE HOME, R 
              SHOULD BE CLASSIFIED ACCORDING TO PART-TIME 
              OCCUPATION) 
         99.  NA 
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     Note No. 4 

                      DETAILED REACTION TO MAYOR LEE 
         01.  AGGRESSIVE, KNOCKS HEADS TOGETHER, ISN’T AFRAID TO 
              SPEAK 
         02.  GETS THINGS DONE, HAS DONE MUCH, ENERGETIC, 
              PROGRESSIVE 
         03.  STRONG, POWERFUL, OVERCOMES OBSTACLES TO PLANS, 
              NOT PUSHED AROUND, COURAGE 
         04.  ACHIEVED GREAT PERSONAL SUCCESS, WILL GO FAR 
         05.  SHREWD, CRAFTY, CLEVER 
         06.  INTELLIGENT, EDUCATED 
         07.  HAS GOOD ADVISORS 
         08.  LISTENS TO THE PEOPLE’S ADVICE 
         09.  ACCESSIBLE, PEOPLE CAN ALWAYS TALK TO HIM, GOES TO 
              MEETINGS 
         10.  <R IS> VAGUE, TAUTOLOGICAL 
         11.  CAPABLE, GOOD ADMINISTRATOR 
         12.  AMBITIOUS 
         13.  FRIENDLY, WELL MANNERED, POLITE, NICE TO TALK TO, 
              GOOD SPEAKER 
         14.  LOVES CHILDREN, GOOD WITH THE CHILDREN 
         15.  HONEST, INTEGRITY 
         16.  KEEPS HIS PROMISES 
         17.  SINCERE, STRAIGHTFORWARD 
         18.  PUBLIC SPIRITED, HAS NEW HAVEN’S INTERESTS AT HEART 
         19.  FORESIGHT, IMAGINATION 
         20.  CONSIDERS EVERYONE, ALL GROUPS TREATED FAIRLY 
         21.  READY TO HELP, THERE WHEN NEEDED 
         22.  NICE, GOOD, OK, REGULAR, RIGHT GUY, ETC., AGE, 
              RELIGION, NATIONALITY 
         23.  GOOD MAYOR, DONE A GOOD JOB 
         24.  TRYING....., THE BEST HE CAN 
         25.  REDEVELOPMENT IS GOOD 
         26.  SCHOOLS ARE GOOD, NEW SCHOOL BUILDINGS 
         27.  EDUCATION HAS IMPROVED 
         28.  PLAYGROUNDS 
         29.  PARKS 
         30.  RECREATION FACILITIES GENERALLY IMPROVED, DONE 
              THINGS FOR CHILDREN 
         31.  STREET MAINTENANCE GOOD, LIGHTING 
         32.  HAS DONE MANY GOOD THINGS 
         33.  MADE NEW HAVEN FAMOUS 
         34.  HAS BEEN GOOD FOR NEW HAVEN 
         35.  HELPED THE NEGROES 
         36.  HELPED THE POOR 
         37.  VISITED SCHOOLS 
         38.  SPENDS MONEY 
         39.  NEIGHBORHOOD BOY 
         40.  HIS IDEAS, WHAT HE STANDS FOR 
         41.  TRAFFIC, ONE WAY STREET 
         42.  ANNEX IN 
         43.  SPECIFIC ACTS GOOD 
         44.  PARTY MAN 
         45.  TOO AMBITIOUS, POWER-SEEKING, DICTATOR, INTERESTED 
              ONLY IN HIMSELF 
         46.  TOO AGGRESSIVE, STEAM ROLLS OVER PEOPLE 
         47.  HAS TAKEN ON TOO MUCH, RECKLESS, TOO MANY THINGS 
              GOING AT ONCE 
         48.  SNEAKY, TRICKY 
         49.  SECRETIVE, NOBODY KNOWS WHAT’S GOING ON 
         50.  UNINTELLIGENT 
         51.  HAS POOR ADVISORS 
         52.  DOESN’T PAY ANY ATTENTION TO PEOPLE 
         53.  INACCESSIBLE, CAN’T SEE HIM 
         54.  GREAT DISAPPOINTMENT 
         55.  MADE HIMSELF FAMOUS 
         56.  <R IS> VAGUE, TAUTOLOGICAL 
         57.  UNFRIENDLY, ABRUPT, COOL, CONCEITED 
         58.  INSINCERE, PHONY, DEMAGOGUE 
         59.  THINKS HE IS ALWAYS RIGHT, TOO INDEPENDENT 
         60.  UNSTABLE 
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     Note No. 4                                                     (continued) 

         61.  HE DOES AS TOLD, TOOL OF BOSSES 
         62.  OPPORTUNIST 
         68.  REDEVELOPMENT POORLY HANDLED, POOR ADMINISTRATOR 
              GENERALLY 
         69.  REDEVELOPMENT IS BAD 
         70.  MADE A MESS OF THE CITY, CHAOS 
         71.  ONE-WAY STREETS, ROADS 
         72.  DONE NOTHING ABOUT PARKING, PROBLEM IS WORSE 
         73.  VOTED HIMSELF A SALARY RAISE 
         74.  TAKING OVER THE ANNEX 
         75.  THE WAY HE TOOK OVER THE ANNEX, NO VOTE ON ANNEX 
         76.  SOLD SCHOOLS TO YALE 
         77.  HARMED NEW HAVEN, BAD FOR THE CITY 
         78.  HAS UNJUSTLY TAKEN CREDIT FOR REDEVELOPMENT 
         79.  FAVORED NEGROES TOO MUCH 
         80.  HAS INCREASED TAXES, HAS COST TOO MUCH, SPENT TOO 
              MUCH 
         81.  HAS DRIVEN OUT BUSINESS 
         82.  HAS FAILED IN STREET MAINTENANCE 
         83.  POOR APPOINTMENTS 
         84.  REDEVELOPMENT SHOULD HAVE BEEN MORE GRADUAL 
         85.  HIGH SCHOOLS FAR AWAY, BOUNDARY CHANGE 
         86.  HURT POOR PEOPLE, FAILED TO HELP POOR PEOPLE 
         87.  DONE NOTHING FOR ME 
         88.  HURT MERCHANTS, IGNORED MERCHANTS, BUSINESSMEN 
         89.  HE COULD DO MORE 
         90.  HAS DONE MANY BAD THINGS 
         91.  SPECIFIC ACTS BAD 
         92.  FAVORS YALE, HE LOOSES TAXES TO YALE 
         93.  HE IS DEMOCRAT 
         00.  NO <NOTHING R LIKES (DISLIKES) ABOUT MAYOR LEE> 
         99.  NA, NO FURTHER ANSWERS 



ZA-No. 0237                New Haven Community Study                 Page   95 

          Variable List 

    V1    STUDY NUMBER (7205) ...................................    13 
    V2    INTERVIEW NUMBER ......................................    13 
    V3    INTERVIEWER’S NUMBER ..................................    13 
    V4    WHAT PEOPLE TALK ABT MST ..............................    13 
    V5    WHAT PPL WORRY ABT MOST ...............................    14 
    V6    WHAT R CONCERNED ABT MST ..............................    14 
    V7    MOST IMP PBM NEW HAVEN ................................    15 
    V8    NMBR OF N.H PBMS R GIVES ..............................    16 
    V9    X#N.H PBMS R HAS VIEW ON ..............................    16 
    V10   R INTSTD IN POLTL AFFS ................................    16 
    V11   HOW MUCH R CARE ABT POLT ..............................    17 
    V12   WHR GET INFO- POLTL AFFS ..............................    17 
    V13   LCL POLTL AFF R TLKS ABT ..............................    18 
    V14   WHT MEDIUM GV R BTR INFO ..............................    19 
    V15   WCH PPL R/H ABT R ADMRS ...............................    19 
    V16   R NAME NEW HAVEN MAYOR ................................    20 
    V17   R NAME GOVERNOR - CNCTCT ..............................    20 
    V18   R NAME HIS CONGRESSMAN ................................    20 
    V19   R NAME CHRMN LCL DEM PTY ..............................    21 
    V20   R NAME CHRMN LCL REP PTY ..............................    21 
    V21   R NAME HIS ALDERMAN ...................................    21 
    V22   POLTL AWARENESS SCORE .................................    22 
    V23   CHAR OF BEST POLTL LDR ................................    22 
    V24   CHAR OF WORST POLTL LDR ...............................    23 
    V25   R WANT SON GO INTO POLT ...............................    23 
    V26   REL STATUS GOV/PVT STENO ..............................    23 
    V27   REL STATUS GOV/PVT ACNT ...............................    24 
    V28   REL STUS GOV/PVT WTCHMN ...............................    24 
    V29   REL STATUS GOV/PVT DR .................................    24 
    V30   CTY/B.B EMPLE TRT R BTR ...............................    25 
    V31   RATE DEALINGS W PUB EMPL ..............................    25 
    V32   R PRFR CITY/PRIVATE JOB ...............................    25 
    V33   PARTY IDENTIFICATION ..................................    26 
    V34   XR EVER MBR (OPST) PTY ................................    26 
    V35   XWHEN CHANGE PARTY ....................................    27 
    V36   XIF DLK PTY CAND HOW VT ...............................    27 
    V37   XRATE INFL ON PTY ACTION ..............................    28 
    V38   TRY SWAY PPL VT UR CAND ...............................    28 
    V39   GV MNY HELP PTY OR CAND ...............................    28 
    V40   GO POLTL RALLIES, MTGS ................................    29 
    V41   HELD OFC/JOB N POLTL PTY ..............................    29 
    V42   R BLNG POLTL CLUB/ORGN ................................    29 
    V43   R DO OTR PTY/CAND WORK ................................    30 
    V44   PTYS CNTCT R DURING CMPN ..............................    30 
    V45   R EVER PRTC IN PTY NMNTN ..............................    30 
    V46   RAN FOR/HELD PUBLIC OFC ...............................    31 
    V47   POLITICAL ACTIVITY INDEX ..............................    31 
    V48   R CNTCT CNGSMN ABT OPINS ..............................    31 
    V49   R CNTCT LCL OFCL/POLTN ................................    32 
    V50   XWHT LCL OFCL CONTACTED ...............................    32 
    V51   XY LOCAL OFCL CONTACTED ...............................    33 
    V52   R KNOW ACTV MBR DEM PTY ...............................    33 
    V53   R KNOW ACTV MBR REP PTY ...............................    34 
    V54   R TAKE ACN ON LCL ISSUES ..............................    34 
    V55   XWHT ACN R TAKE LCL ISUS ..............................    34 
    V56   XACTV/PSSV ROLE LCL ISUS ..............................    35 
    V57   R HAVE CNTCT W GOVT OFCL ..............................    35 
    V58   XWHY R CNTCT GOVT OFCL ................................    35 
    V59   XWHICH GOVT OFCL R CNTCT ..............................    36 
    V60   XRSLT OF CNTCT GOVT OFCL ..............................    36 
    V61   R VT STVNSN/IKE 56 ELCN ...............................    36 
    V62   R VT 57 N.H MAYORAL ELCN ..............................    37 
    V63   R VT 58 CNCTCT GOV ELCN ...............................    37 
    V64   R BLNG ORGN ACTV LCL AFF ..............................    38 
    V65   XTYPE OF 1ST ORGN R BLNG ..............................    38 
    V66   XR INFL ORGN1 N PUB ISUS ..............................    39 
    V67   XTYPE OF 2ND ORGN R BLNG ..............................    39 
    V68   XR INFL ORGN2 N PUB ISUS ..............................    40 



ZA-No. 0237                New Haven Community Study                 Page   96 

          Variable List                                    (continued) 

    V69   XTYPE OF 3RD ORGN R BLNG ..............................    40 
    V70   XR INFL ORGN3 N PUB ISUS ..............................    41 
    V71   REDEVELOPMENT GD/BD N.H ...............................    41 
    V72   WHAT R LIKES ABT RDVLPT ...............................    42 
    V73   WHAT R DLIKES ABT RDVLPT ..............................    42 
    V74   BLNG ORGN CNCRND RDVLPT ...............................    42 
    V75   XTYP RDVLPT ORGN R BLNGS ..............................    43 
    V76   XR INFL RDVLPT ORGN ACNS ..............................    43 
    V77   WHO R TLKS TO ABT RDVLPT ..............................    44 
    V78   HOW GET INFO ABT RDVLPT ...............................    44 
    V79   RATE N.H PUBLIC SCHOOLS ...............................    44 
    V80   WHT GD ABT N.H PUB SCHLS ..............................    45 
    V81   WHT BAD ABT N.H PUB SCHL ..............................    45 
    V82   MBR ORGN CNCRND N.H SCHL ..............................    45 
    V83   XR INFL N.H SCHOOL ORGN ...............................    46 
    V84   HOW GT N.H PUB SCHL INFO ..............................    46 
    V85   PRO/ANTI RVSN CITY CHRTR ..............................    46 
    V86   XY R FR/A-RVSN CTY CHRTR ..............................    47 
    V87   TYPE RVSN ORGN, IF R MBR ..............................    47 
    V88   XR INFL CHRTR RVSN ORGN ...............................    48 
    V89   HOW GOT CHRTR RVSN INFO ...............................    48 
    V90   R MBR ORGN CNCRND NMNTNS ..............................    49 
    V91   XR INFL NMNTN ORGN ACNS ...............................    49 
    V92   WHR N.H POLTL PTY INFO ................................    50 
    V93   1ST OTR N.H ORGN R MBR ................................    50 
    V94   XR OFCR, ACTV MBR ORGN1 ...............................    51 
    V95   X2ND OTR N.H ORGN R MBR ...............................    51 
    V96   XR OFCR, ACTV MBR ORGN2 ...............................    52 
    V97   X3RD OTR N.H ORGN R MBR ...............................    52 
    V98   XR OFCR, ACTV MBR ORGN3 ...............................    53 
    V99   R DESCRIBES MAYOR LEE .................................    53 
    V100  WHAT LIKE ABT MAYOR LEE ...............................    54 
    V101  WHAT DLIKE ABT MAYOR LEE ..............................    54 
    V102  LIKE ABT MYR LEE’S ACNS ...............................    55 
    V103  DLIKE ABT MYR LEE’S ACNS ..............................    55 
    V104  R ACN IF RDVLPT IN AREA ...............................    56 
    V105  ACN IF CTY AID CATH SCHL ..............................    56 
    V106  ACN-CHRTR GV MYR MR PWR ...............................    57 
    V107  ACN IF PUB TCHR STRK CTY ..............................    57 
    V108  ACN IF R DLIKE MYR ACN ................................    58 
    V109  ACN IF MR BUSN LEAVE N.H ..............................    58 
    V110  ACN-CTY INCRS WLFR PYTS ...............................    59 
    V111  ACN IF DSHNST PTY NMNTN ...............................    59 
    V112  SMSSN TO LEADER SCORE .................................    60 
    V113  POLTL IGNORANCE SCORE .................................    60 
    V114  PPL HV NO SAY N LCL GOVT ..............................    60 
    V115  VTG ONLY WAY INFL GOVT ................................    61 
    V116  IF PTY CAN’T WIN-NDNT VT ..............................    61 
    V117  1 VT UIMP N TOTAL LCL VT ..............................    61 
    V118  POLT TOO CMPLCD UNSTND ................................    62 
    V119  NO CARE-NDNT VT IN ELCTN ..............................    62 
    V120  LOCAL ELECTIONS UIMP ..................................    62 
    V121  PPLS OPIN UIMP PUB OFCLS ..............................    63 
    V122  POLITICAL EFFICACY INDEX ..............................    63 
    V123  CITIZEN DUTY INDEX ....................................    63 
    V124  ORGN MEMBERSHIP SUMMARY ...............................    64 
    V125  PRES,MAYOR,GOV VOTE SMRY ..............................    64 
    V126  # YRS R HAS LIVED IN N.H ..............................    65 
    V127  # YRS R LIVED IN NBRHD ................................    65 
    V128  HOLLNGSHD RNK-PSNT NBRHD ..............................    65 
    V129  HOLLNGSHD RNK-PRVS NBRHD ..............................    66 
    V130  X# YRS R LVD PRVS NBRHD ...............................    66 
    V131  RESIDENTIAL MOBILITY ..................................    66 
    V132  DOES R OWN OR RENT HOME ...............................    67 
    V133  RAISED URBAN/RURAL AREA ...............................    67 
    V134  WHERE R WAS BORN ......................................    68 
    V135  XFATHER’S PARENTS’ CNTRY ..............................    69 
    V136  XMOTHER’S PARENTS’ CNTRY ..............................    70 
    V137  XFATHER’S CNTRY OF BIRTH ..............................    71 



ZA-No. 0237                New Haven Community Study                 Page   97 

          Variable List                                    (continued) 

    V138  XMOTHER’S CNTRY OF BIRTH ..............................    72 
    V139  R’S ETHNIC GROUP ......................................    72 
    V140  FA’S OCC WHEN R YOUNG .................................    73 
    V141  # NEWSPAPERS R TAKES ..................................    73 
    V142  WHICH NEWSPAPERS R TAKES ..............................    73 
    V143  # HRS WATCH TV DAILY ..................................    74 
    V144  # HRS LISTEN RADIO DAILY ..............................    74 
    V145  SBJTV SOCIAL CLASS OF R ...............................    75 
    V146  R OR OTR MBR LABOR UNION ..............................    75 
    V147  R’S AGE ...............................................    75 
    V148  R’S EDUCATION .........................................    76 
    V149  R’S RELIGION ..........................................    76 
    V150  R’S MARITAL STATUS ....................................    76 
    V151  R’S OCCUPATION ........................................    77 
    V152  HEAD’S OCCUPATION .....................................    77 
    V153  R/H.H OCC IF RET/UEMPLD ...............................    77 
    V154  HEAD’S OCC,1952 COLLAPSE ..............................    78 
    V155  R’S 1ST FULL-TIME OCC .................................    78 
    V156  HOLLNGSHD RANK-H.H’S OCC ..............................    79 
    V157  OCC MOBILITY- FA TO R .................................    79 
    V158  OCC MBLTY-1ST OCC TO NOW ..............................    80 
    V159  ANNUAL FAMILY INCOME ..................................    80 
    V160  R’S SEX ...............................................    80 
    V161  R’S RACE ..............................................    81 
    V162  R’S OPIN-LEAGUE WMN VTRS ..............................    81 
    V163  XY R NOT A MBR OF LWV .................................    81 
    V164  HOLLNGSHD 2FCTR NDX CLPS ..............................    82 
    V165  HOLLNGSHD 3FCTR SCL NDX ...............................    83 
    V166  HOLLNGSHD 3FCTR NDX CLPS ..............................    84 
    V167  GROUP MEMBERSHIP SUMMARY ..............................    84 
    V168  CORRECTED GRP MBRP SMRY ...............................    85 
    V169  INDEX OF R’S CONCERNS .................................    85 
    V170  # DSCRPNS OF MAYOR LEE ................................    86 
    V171  DTLD DSCRPN OF MAYOR LEE ..............................    86 
    V172  # LIKES ABT MAYOR LEE .................................    86 
    V173  DTLD LIKES ABT MAYOR LEE ..............................    86 
    V174  # DLKS ABT MAYOR LEE ..................................    87 
    V175  DTLD DLKS ABT MAYOR LEE ...............................    87 
    V176  # MAYOR’S ACNS R LIKES ................................    87 
    V177  DTLD MAYOR’S ACNS R LKS ...............................    88 
    V178  # MAYOR’S ACNS R DLIKES ...............................    88 
    V179  DTLD MAYOR’S ACNS R DLKS ..............................    88 
    V180  SMRY OF DSCRPN OF MAYOR ...............................    89 
    V181  SMRY OF LKS & DLKS, MYR ...............................    89 
    V182  SMRY LKS, DLKS MYR’S ACN ..............................    90 


